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 محل انجام محاسبات

  سال چهارمرياضي 
  

 د، در ذهن كودك چه نوع استدلالي رخ داده است؟اخدمت رستوران به گريه افت كودكي از ديدن روپوش سفيد پيش - 1

 ) استدلال استقرايي2    ) درك شهودي1

  ) استدلال استنتاجي4    ) استدلال تمثيلي3

 »پذير است.بخش …همواره بر  ababعدد چهاررقمي«توان ثابت كرد مي …با استدلال  -2

  101) استنتاجي ـ 2    11) استقرايي ـ 1

  99) استنتاجي ـ 4    13) استقرايي ـ 3

nدر اثبات حكم  -3
...

n(n ) n
   

   
1 1 1

1 2 2 3 1 شـود؟ (فـرض بـه     به روش استقراي رياضي، به طرفين فرض كدام عبارت اضافه مـي  1

nازاي k ت.)نوشته شده اس 

1 (
k(k )

1
2  2 (

(k )(k ) 
1

1 2   3(k

k  2    4 (
k(k )

1
1  

 كنيم. استفاده مي …از » تفاضل هيچ دو عدد اولي، مكعب كامل نيست.«عبارت  …دادن   براي نشان -4

 قراي رياضي) درستي / است2    ) درستي / استدلال استنتاجي1

 ) نادرستي / مثال نقض4    ) نادرستي / استدلال استقرايي3

 5د اگر شغلي به شما پيشنهاد شود كه دستمزد روز اول آن هزار تومان باشد و سپس تا پايان همان ماه اين دستمزد هر روز دو برابر شود، درآم -5
 قدر است؟ روز اول شما چه

1 (63000  2 (32000   3 (31000   4 (64000  

 است. قدر نسبت دنباله كدام است؟ 8در يك دنبالة هندسي، نسبت جملة هفتم به جملة چهارم برابر  - 6

1 (4   2 (
1
4   3 (2   4 (

1
2  

ضرب هر دو جملة متوالي آن عـددي منفـي اسـت،     برابر مجموع دو جملة اول است و حاصل 5مجموع سه جملة اول  در يك دنبالة هندسي، -7
 قدرنسبت دنباله كدام است؟

1 (2 2 2  2 (4 2 5   3 (2 2 2   4 (2 4 2  

,با جملات  ntباشد و قدرنسبت آن با قدرنسبت دنبالة هندسي  4، جملة سوم برابر با naة هندسي اگر در دنبال -8 , , ... 3 6 برابر باشد،  12
 كدام است؟naجملة ششم دنبالة هندسي 

1 (16-  2 (32-  3 (16  4 (32  

nt ،tدر دنبالة هندسي با جملة عمومي  -9 3 tو 3 6  كدام است؟ t4است. 192

1 (12  2 (14  3 (18  4 (56 

,مجموع ده جملة اول دنبالة هندسي  -10 , , ...
1 2 4
3 3  ، كدام است؟3

1 (341  2 (1024
3  3 (511

3  4 (511 

  استدلال رياضي
  هاي اعداد دنباله
  )5- 2فعاليت (تا پايان 
  38تا  1  هاي صفحه
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 محل انجام محاسبات

  )1( رياضي

  
)عبارت  حاصل -11 ) ( ) ( )    1 3 3 4 4 413 2 2  كدام است؟ 23

1 (26  2 (38  3 (49  4 (54 

x)در تساوي  x مقدار -12 ) ( )  2 2 438 18  كدام است؟ 4

1( 8
3   2 (16

3  3 (11
3  4( 7

3   

) عبارت حاصل -13 )


 
2

4 32 50 4  كدام است؟  ،8

1( 33
4  2( 29

4  3( 33
2  4( 25

2  

) عدد ثلثاگر  -14 )21
 است؟كدام برسانيم، حاصل  2را به توان  4

1 (128
9   2(256

9   3(64
9   4( 9

64   

 حاصل -15 3 12 27 2 300
2 3

 كدام است؟ 

1 (2  2 (/5 5   3 (/5 5  4 (
1
2  

A عبارتة شد  ساده - 16 ( ( ) )
 



3 3 1
3 3
24 128 32
3 2 2

   كدام است؟ 

1 (2  2 (2
2  3 ( 2  4 (2

4  

) حاصل -17 ) ( ) ( ) ( )3 2 2 44 27 15 2
9 8 4    كدام است؟ 5

1 (36/0  2 (45/0  3 (54/0  4 (63/0  
A حاصل عبارت -18 / / /     32 0 01 4 3 1 21 2 0  كدام است؟ 064

1 (/0 1  2 (/2 1  3 (/0 2  4 (/5 4 

/حاصل  -19
B

/






50 144 10
720 0  صورت نماد علمي كدام است؟ ، به01

1 ( 14 10  2 ( 32 10  3 (/  21 2 10  4 (/  42 6 10  

)ساده شدة عبارت  -20 )
A ( )

( )







 


2 4 2
2 4

4 10 4
33 2

 همواره كدام است؟ 

1 (1
10  2 (5

10  3 (625  4 (1
625  

 گيري رساني و ريشه توان
  72تا  49هاي  صفحه
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 محل انجام محاسبات

 سازي آمار و مدل

  
 ا كدام است؟هتغييرات اين دادهدامنة است.  12برابر  7و  a ،10 ،4 ،6هاي ميانگين داده -21

1 (33  2 (23  3 (29   4 (30 

,هاي  اگر در داده -22 , , , x ,3 7 10 12 4  ها كدام است؟ دادهة باشد، ميان 7مد برابر  16

1 (11   2 (5/9  3 (5/7  4 (5/8 

عددي باشد تـا   شود، چه منظور مي 2و كه با ضريب ادرس ششم  نمرةاست.  5/16، برابر 1آموز هركدام با ضريب درس يك دانش 5ميانگين  -23
 شود؟ 17درس او  6ميانگين 

1(20   2 (25/19   3 (25/18  4 (75/18 

Qحاصل ، 8و  7، 21، 19، 5، 10، 12، 9، 11، 17، 14، 16، 23، 20، 18هاي آماري  اي داده در نمودار جعبه -24 Q

Q

3 1
2

 كدام است؟  

1( 5
7   2( 10

7   3( 11
14   4 (14

17   

xفراواني زير برابر با  هاي آماري در جدول ميانگين داده اگر -25   كدام است؟a،باشد 16

1 (23   

2 (26  
3 (21  
4 (27  

 كدام است؟ 8 و 9، 10، 11 ،12هاي  ضريب تغييرات داده - 26

1 (2 2   2 (3
5

  3 (2
5   4 (2

10  

,هاي آماري  داده در -27 , , , , ,13 14 19 13 12 17  ها تقريباً كدام است؟ دادهة با حذف مد، انحراف معيار بقي 18

1 (2/2  2 (4/2  3 (6/2  4 (8/2  

2ها  و ضريب تغييرات آن 25آماري برابر ة داد 5 مجموع -28
 ها كدام است؟ است. مجموع مربعات اين داده 5

1 (145  2 (150  3 (155  4 (160 

, :اند از ها عبارت آماري، تفاضل ميانگين از دادهة داد 6در  -29 , , , , 2 1 0 1 1  ها كدام است؟ اين داده يانسوار 1

1 (2 3
3  2 (2 3  3 (4

3  4 (3
4  

ساسي افزوده شده درصد به قيمت تمام كالاهاي ا 20محاسبه شده است و امسال  400كالاهاي اساسي در سال گذشته برابر    قيمت واريانس -30
 كالاهاي اساسي امسال كدام است؟  است. واريانس قيمت

1 (480  2 (420  3 (448  4 (576 

  فصل ششم و هفتم
  166تا  113هاي  صفحه

a

   10 12 12 14 14 16 16 18
4 1 4

 حدود دسته

 فراواني
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 محل انجام محاسبات

 اقتصاد

  
 درست است؟ هاي زير  در پاسخ به پرسش ترتيب به، موارد كدام گزينه، »توليد«توجه به مفهوم  با -31

 ؟نيستهاي توليد توليدكنندگان  جزء هزينه الف) كدام مورد، 

 شود؟ ها مي هايي نصيب خانواده پردازند، با چه عنوان كه توليدكنندگان براي خريد عوامل توليد مي ب) پولي

 است؟ چرا؟ برخوردار اهميت خاصياز  نسبت به ساير عوامل يك از عوامل توليد ج) كدام

 زنند؟ د) توليدكنندگان براي دوري از وضعيت زيان دست به كدام اقدام مي

. ب) اجاره، مزد يا حقوق، قيمت سرمايه، ج) منابع طبيعي، زيرا توليـد  يدكننده براي خريد يخچال منزل خود پرداخته استپولي كه تول) الف) 1

  زمكالاها و خدمات بدون استفاده از منابع و امكاناتي كه طبيعت در اختيار ما نهاده، غيرممكن است. د) پرهيز از استخدام نيروي كار غيرلا

آورد. ب) اجاره، مزد يا حقوق، قيمت سرمايه، ج) منابع انسـاني، زيـرا وظيفـة     دست مي يدكننده از فروش محصولات خود به) الف) پولي كه تول2

  جويي در مصرف مواد اوليه   تركيب ساير عوامل توليد را نيز بر عهده دارد. د) صرفه

قيمت سرمايه، ج) منابع انساني، زيرا وظيفة تركيب سـاير عوامـل    عنوان كارگاه، ب) اجاره، هزينة استهلاك، ) الف) خريداري يا اجارة محلي به3

 هاي توليد  توليد را نيز بر عهده دارد. د) افزايش هزينه

شده، ب) قيمت سرمايه ، مزد يا حقوق، اجاره، ج) منابع طبيعي، زيرا توليد كالاها و خـدمات بـدون    زد و حقوق كارگران استخدام ) الف) پرداخت م4

  رياناستفاده از منابع و امكاناتي كه طبيعت در اختيار ما نهاده، غيرممكن است. د) عرضة كالاها و خدمات با قيمت پايين جهت جلب اعتماد مشت

رسم شده است: الف) اگر مشاهده كنيم كه قيمت يخچال  زيرجامعه در دستگاه  يك مصرفي خانوارهاي هاي ضه و تقاضاي يخچالمنحني عر -32

تومان باشد،  000,400تواند وجود داشته باشد؟ ب) اگر قيمت يخچال در جامعه  مازاد يا كمبودي در بازار ميدر حال كاهش است، چه نوع 

ود خواهد داشت و مقدار آن، چند دسـتگاه اسـت؟ پ)   چه نوع مازاد يا كمبودي وج

ترتيب، قيمت تعادلي چند تومان و مقدار تعادلي چند دستگاه يخچال اسـت؟ ت)   به

تومـان باشـد، بـا چـه وضـعيتي در بـازار رو بـه رو         000,000,1اگر قيمت يخچال 

 برسد؟شويم و قيمت آن چقدر بايد كاهش يا افزايش يابد تا بازار به حالت تعادل  مي

، ت) مـازاد عرضـه،   350، 000,800، پ)  300) الف) مازاد تقاضا، ب) مـازاد تقاضـا،   1

   تومان كاهش يابد. 000,200قيمت بايد 

 تومان افزايش يابد. 000,200، ت) مازاد تقاضا، قيمت بايد 000,800، 350پ)   ، 300ب) كمبود عرضه،   ) الف) كمبود تقاضا،2

  تومان كاهش يابد. 200, 000، ت) مازاد عرضه، قيمت بايد 350، 000,800، پ)  300زاد تقاضا، ) الف) مازاد عرضه، ب) ما3

  تومان افزايش يابد. 000,100، ت) مازاد عرضه، قيمت بايد 000,800، 350، پ)  200) الف) كمبود عرضه، ب) كمبود عرضه، 4

   توليد
  بازار

  52تا  33هاي  صفحه

, ,

,

,

1 000 000
800 000
400 000
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 محل انجام محاسبات

 ؟گردد تر از نقطة تعادل مي ضه و تقاضا در سطح قيمت پايينهاي عر يك از رفتارهاي اقتصادي، مانع كاهش فاصلة بين منحني كدام -33

  كاهش قيمت) 2    افزايش مقدار توليد) 1

  افزايش قيمت) 4    كاهش مصرف) 3

ميليون نفر و هر  60كه جمعيت كشور  مگاوات است. با فرض اين 2000ظرفيت توليد برق نيروگاهي طي يك سال در يك كشور فرضي برابر با  -34

مگاوات در  750در مجموع  ،عدد لامپ با مقدار وات مساوي از مصرف خود بكاهند 2% از خانوارها هر كدام 20اگر فر باشد، ن 4خانوار شامل 

جويي انجام  قدر است؟ ب) ميزان صرفه جويي چه الف) سهم هر خانوار به طور متوسط در اين صرفه شود. جويي مي مصرف برق نيروگاه صرفه

 ؟تواند باشد عدد لامپ چند وات مي دو هريك از اينبه طور ميانگين توليد برق نيروگاه است؟ ج) شده چه نسبتي از ظرفيت كل 

3وات ـ  250) 1
3وات ـ  120) 2    150ـ  8

    125ـ  50

3وات ـ  120) 3
3وات ـ  250) 4    150ـ  50

 125ـ  8

پرداختي به صاحبان ة تومان، قيمت سرماي 1500ميزان حقوق و دستمزد پرداختي  ،هاي توليدش  اگر درآمد يك توليدكننده، چهار برابر هزينه -35

18,دست آمده برابر با  مان و سود بهتو 1000سرمايه  بنگاه باشد، مبلغ آن ة توليدكننده، اجارة ماند باقية تومان باشد، الف) اگر تنها هزين 000

 هاي توليد اين توليدكننده چند تومان است؟ ج) ميزان درآمد او چند تومان است؟  چند تومان است؟ ب) كل هزينه

24, ، ج)6000)، ب3500) الف) 1 16,، ج)3500، ب)6000) الف) 2   000 000     

18, ، ج)4200، ب)6000) الف) 3 38, ، ج)6000، ب)3500) الف) 4    000 000   

  كدام گزينه پاسخ درست و كامل سؤالات زير است؟ - 36

 ؟ گيرد قرار ميمورد استفاده » توليد«در جريان  عنوان حاصل كار گذشتة انسان كه به است عامل دربرگيرندة مجموعة امكاناتيكدام الف) 

  رسد:  مي مردم اليت دو گروه توليدكنندگاني كه محصولاتشان به صورت مستقيم و غيرمستقيم به مصرفب) فع

  ؟ نيست» هاي توليد هزينه«ج) كدام مورد جزء 

  ؟رسد ميمصرف مردم  از توليدات زير به طور مستقيم به يك دامد) ك

  لاستيك دوچرخه، ج) اجارة دفتر كار براي كارگاه، د) به نوعي مكمل هم است، ب) ه) الف) سرماي1

  كائوچو، ج) استخدام تعدادي كارگر و كارمند، د) به نوعي مكمل هم است) الف) منابع طبيعي، ب) 2

  لاستيك دوچرخهها، د)   ل هم است، ج) فروش محصولات و دريافت پول آننوعي مكم) الف) سرمايه، ب) به 3

  لاستيك دوچرخهآلات، د)  د، ج) خريد ماشينندارمنابع طبيعي، ب) ارتباط نزديكي با هم ) الف) 4
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 محل انجام محاسبات

 هاي زير است؟ كدام گزينه بيانگر پاسخ درست و كامل پرسش -37

» …«با عنوان  ،»وضعيت اقتصادي«ها نسبت به تغييرات  و نيز واكنش آن» كنندگان و مصرفتوليدكنندگان «گيري و اقدام  الف) نحوة تصميم
 شود.  شناخته مي

  است. » …« ،از خريد كالاها» كنندگان مصرف«ب) انگيزة 
  دهد كه با كاهش قيمت يك كالا:  ج) تجربه نشان مي

  با هم: » انتوليدكنندگ«توليد و عرضة آن از سوي » ميزان«و » قيمت يك كالا«د) 
  است؟  نادرستكدام عبارت » واقعيت«هـ) در رابطه با 

دارنـد. هــ)    معكـوس يابد. د) رابطـة   مي» كاهش«ولي ميزان مصرف آن » افزايش«، ج) ميزان خريد آن كسب سوداقتصادي، ب)  رفتار) الف) 1
كالاها و خدمات را » نيازهاي خود«نيز براي رفع » كنندگان مصرف«پردازند و  به توليد كالا مي» سود«دست آوردن  با هدف به» توليدكنندگان«

  نمايند. خريداري مي
دارند. هــ)   تنگاتنگيابد. د) رابطة  مي» افزايش«ولي ميزان مصرف آن » كاهش«) الف) انديشة اقتصادي، ب) كسب سود، ج) ميزان خريد آن 2

  شود. توليد مي» هاي توليدي اهبنگ«هر يك از كالاها و خدمات مورد نياز مردم توسط تعدادي از 
دارنـد.   مسـتقيم يابد. د) رابطـة   كاهش مي» توليدكنندگان«) الف) هدف اقتصادي، ب) احساس رضايت، ج) ميزان مصرف يا خريد آن از سوي 3

  است.» كالاها و خدمات«هـ) انسان براي رفع نيازهاي خود ناگزير از مصرف بعضي از 
يابد. د) رابطة مستقيم دارند. هـ) اگر در بازار قيمـت   افزايش مي» كنندگان مصرف«نياز، ج) ميزان خريد آن از سوي ) الف) رفتار اقتصادي، ب) رفع 4

  رود. پيش مي» قيمت تعادلي«قيمت به سمت  ،»فزوني عرضه بر تقاضا«، يعني »كمبود«دليل  گوييم به باشد، مي» افزايش«كالايي در حال 
 هاي زير است؟ كامل پرسش كدام گزينه بيانگر پاسخ درست و -38

 چيست؟» بازار محصولي با تعداد توليدكنندگان هرچه زيادتر«الف) يكي از پيامدهاي 

  برند. مي …و  …، …ترين نفع را  بيش ترتيب بهدر بازار، » رقابت فروش«و » انحصار فروش«و » انحصار خريد«ب) در صورت وجود سه حالت : 
 تر گرديده است. نزديك …اخلي كاهش يافته است. در حقيقت بازار كفش به بازار ج) با ورود كفش خارجي، قيمت كفش د

  يك از موارد گردد؟  د) كاهش تعداد توليدكنندگان در يك بازار مشخص، ممكن است موجب افزايش كدام
 نآمدن نسبي قيمت، ب) خريدار، فروشنده، خريدار، ج) رقابت فروش، د) اتحاد بين فروشندگا ) الف) پايين1

  ، ب) خريدار، فروشنده، خريدار، ج) رقابت فروش، د) كيفيت محصولين آمدن كيفيت محصوليپا) الف) 2
  ت محصول، ب) فروشنده، خريدار، فروشنده، ج) انحصار خريد، د) منافع خريدارانآمدن كيفي ) الف) پايين3
  ، د) اتحاد بين فروشندگان  وشرقابت فرآمدن نسبي قيمت، ب) فروشنده، خريدار، خريدار، ج)  ) الف) پايين4

  ؟شود نميانتخاب كدام گزينه الزاماً موجب كسب سود در بلندمدت  -39
  هاي توليد جويي در هزينه ) صرفه2    ) عرضة كالاهاي با كيفيت بهتر1
  تر ) عرضة كالاها با قيمتي پايين4    ) جلب اعتماد مشتريان3

 ؟نيستدر بازار » مازاد عرضه«كدام حالت مربوط به  -40

  تر باشد. پايين» قيمت تعادلي«آيد كه در بازار، قيمت از سطح  اين اتفاق موقعي پديد مي) 1
  شود.  تر مي كم» ميزان عرضه و تقاضا«يابد و فاصلة بين  كاهش مي» قيمت«) در اين حالت، 2
از مقـدار توليـد   » توليدكننـدگان «گـر  دهند و از سـوي دي  مقدار خريد خود را افزايش مي» كنندگان مصرف«) با پايين آمدن قيمت از يك سو 3

 كاهند. خود مي

تـر بـه    شوند كالايشان را بفروشند، حاضر خواهند بـود آن را بـا قيمتـي پـايين     موفق نمي» توليدكنندگان«) در چنين حالتي، چون گروهي از 4
  فروش برسانند.
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  چهارم سال ادبيات فارسي 
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  

  ؟نيستبيت كدام گزينه درست ة قافي -41

  ها مقبلش تا رهد از مدبري/  چشم او من باشم و دست و دلش) 1

  قاطعان راه را داعي شدي/  آن يكي واعظ چو بر تخت آمدي) 2

 نتا رهي از فكر و وسواس كه/  دم بخور در آب ذكر و صبر كن) 3

  زيور تركي غُ چون كينه خواست هم/  از پيمبر معجزيآن ابوجهل ) 4

 شود؟ دروني يافت مية قافيبيت كدام گزينه در  -42

 ) اگر مرا تو نداني بپرس از شب تاري / شب است محرم عاشق گواه ناله و زاري1

 هاي نهاني ها كه ربايي / چو ماه غيب نمايي ز پرده ها كه فزايي چه حلق ) چه روح2

 يدروي به شادي / پيوند روح كردي پيغام دوست دا ي خوش مي) اي باد بامداد3

  مشروح تويي بر در اسرار مراة ) روح تويي نوح تويي فاتح و مفتوح تويي / سين4

  كند؟ علايم هجايي كدام گزينه، وزن بيت زير را بيان مي -43

  »خردمند را مي چه گويد خرَد / چه گويدش گويد حذر كن ز بد«

1 (U U U U           2 (U U U UU U U        

3 (U U U U          4 (U U U          

  ها درست آمده است. در مقابل آن …ة بيت گزين جزبهها  گزينهة تقطيع هجايي مصراع اول ابيات هم -44

U) شهري متحدثان حسنت / الا متحيران خاموش (1 U UU      (  

U) نشاني زان پري تا در خيال است / نيايد هرگز اين ديوانه با هوش (2 U U       (  

UU) چون گشت جهان را دگر احوال عيانيش؟ / زيرا كه بگسترد خزان راز نهانيش (3 UU UU       (  

U) اي دل ز دوستان وفادار روزگار / جز ساز من نبود كسي غمگسار من (4 U UU U U       (  

 تقطيع هجايي و اركان كدام بيت، به شكل زير است؟ -45

         »U /U U / U U /U       « 

  جوست از همه پوياتر است و كه مرادش تويي از همه جوياتر است / وان كه در اين جست ) آن1

  تر است نزبا اي كه از همه كس بي ) چون شرح اشتياق دهد در حضور دوست / بيچاره2

  جاست جا و هم آن كنان است / نازم صنمي را كه هم اين ) در دير و حرم نور رخش جلوه3

  ؟چشمت چه نوايي سر كرد / كه به هر گوشه بسي كشته به خون غلطيده استة ) مطرب از گوش4

  قافيه
  عروض

  (تا پايان چگونگي تقطيع شعر به اركان)
  39تا  1  ايه صفحه
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 يكسان است؟» اي همه هستي ز تو پيدا شده«كدام گزينه با مصراع  ييهجا علايم - 46

  نانموده دانية ) هم قص2  روي به شادي ي، خوش مي) اي باد بامداد1

  ) چند پرسي ز من چيستم من؟4    ) هر كه تأمل نكند در جواب3

 ؟به كار رفته است» حذف همزه«و در بيت دوم » ها تت مصوتغيير كمي«در بيت اول كدام گزينه اختيار شاعري  ترتيب به -47

  وگو ببر سرم برو اين گفتوگوي عقل / اي عقل از  در زحمتم ز دردسر و گفت) 1

  ام ز براي خدا بپرس خونم بريخت چشم تو گو از خدا بترس / آخر چه كرده

  رده زنيم بر در سوداي وصل و هيچ / از سر خيال وصل نخواهد شدن ب سر مي) 2

  تا ديده ديد روي تو را روي دل نديد / با روي دوست خود نتوان ديد روي دل

  سوخت / لعلت خيال پردة اسرار ما دريدبرق جمال خرمن پندار ما ب) 3

  رود زان آمدم كه بر سر كوي تو سر نهم / مقبل كسي كه در سر كوي تو مي

  اند تو را در ميان چو شمع / جانت فدا تو شمع شبستان كيستي؟ ها گرفته جان) 4

  از چشم من برفت چو آب و در آتشم / كان رفته نيز باز كي آيد به جوي من؟

 ؟تري به كار رفته است بيش »يت مصوتتغيير كم« ختيار زبانيدر كدام بيت ا -48

  چون خليفه ديد و احوالش شنيد / آن سبو را پر ز زر كرد و مزيد) 1

  آن كفش را صافي و محقوق دان / همچو دشنام لب معشوق دان) 2

  خم شكسته آب از او ناريخته / صد درستي زين شكست انگيخته) 3

  خميد كرد از حيا و مي دجله ديد / سجده مي چون به كشتي در نشست و) 4

 ؟است نكردهاستفاده » حذف همزه«شاعر در كدام بيت اختيار شاعري  -49

  طاقتيم پرده برافتاد گه كه بر آن صورت خوبم نظر افتاد / از صورت بي زان) 1

  دل آينة صورت غيب است وليكن / شرط است كه بر آينه زنگار نباشد) 2

  ياقوت روان را / ياقوت چه ارزد بده آن قوت روان را ) ساقي بده آن كوزة3

  روزي به درآيم من از اين پردة ناموس / هرجا كه بتي چون تو ببينم بپرستم) 4

 … بيت گزينة جز بهاند  ت دادهدر كنار هم تغيير كمي» كوتاه و بلند«ها دو مصوت  در همة گزينه -50

  غ بهشت از دام اين دار محنسوي با دمرغ روحش كاو هماي آشيان قدس بود / ش) 1

  رسان / وان سهي سرو خرامان به چمن باز رسان رب آن آهوي مشكين به ختن باز يا) 2

  كش بر عزم غارت آمد دار / كان جادوي كمان از چشم شوخش اي دل ايمان خود نگه) 3

  شد و در آرزوي روي تو بود به وفاي تو كه بر تربت حافظ بگذر / كز جهان مي) 4
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  هاي ادبي آرايهاريخ ادبيات و ت
  

  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  

 است؟ نادرستهاي دربار غزنه، كدام مورد »امير الشعّرا«در مورد  - 51

  ها، در پي جايگزيني حماسة سلطان وقت به جاي حماسة فردوسي بود. مشهورترين آن) 1
  .كردند برقرار ميشاعران ديگر، عموماً از طريق اميرالشعّرا با پادشاه ارتباط ) 2
  پرداختند. هركدام از شاعران، در شعر خود ناگزير به ستايش اميرالشعّراي وقت مي )3
تر از ديگر شاعران داشت و شاعران بـه نظريـات او در    عرا معمولاً شعري برتر و مهارتي تماماميرالشّ) 4

ه داشتند.مورد شعر خود توج  
 د.آن را سرو ،…است كه براي جلب حمايت  …سرودة » لغز شمع«قصيدة  - 52

  عنصري ـ فرخي) 2    خي ـ عنصريفرّ) 1
  عنصري ـ منوچهري) 4    منوچهري ـ عنصري) 3

 هاي زير درست است؟ يك از گزينه كدام - 53

خـي نسـبت بـه ايـن مسـائل      هاي اخلاقي و آموزنده خالي نيست و در صميميت فرّ خوريم كه از نكته ي به ابياتي برميفرخّ اشعاردر ميان ) 1
  ترديدي نيست.

  است. ه بودهسرايي فارسي مورد توج دهد كه در آن روزگار داستان هاي منسوب به عنصري در قرن پنجم هجري نشان مي نويوجود مث) 2
  است. سرآمد شدهزبان، در سرودن مسمط  معزيّ قالب مسمط را براي اولين بار در شعر فارسي پديد آورد و در ميان همة گويندگان پارسي) 3
  شود. بر شيوة منوچهري است و تأثير فرخيّ و عنصري در شعر وي ديده نميقصايد معزيّ عموماً ) 4

 بيان شده است؟ نادرستي ان عصر عنصركدام عبارت در وصف شاعر - 54

  هـ . ق. در خدمت امراي چغاني بود و پس از آن به خدمت سلطان محمود غزنوي درآمد. 390فرخّي از حدود سال ) 1
  هاست. شاهزادگان غزنوي و ذكر اوصاف و كارها و فتوحات آني در ستايش سلطان محمود و مسعود و ديگر جامانده از عنصر بيشتر قصايد به) 2
  خاطراتي كه منوچهري از گرگان و طبرستان داشت بر توانايي او در وصف طبيعت اثرگذار بوده است.) 3
  ايي داشت.ارسلان سلجوقي مقام اميرالشّعر عبدالملك برهاني، پدر معزيّ، در دربار الب) 4

 كاملاً درست است؟   كدام موارد از لحاظ تاريخ ادبيات، - 55

  هـ . ق . وفات يافت. 471هجري در بلخ زاده شد و در  375الف) عنصري حدود سال 
  گيرد تا از ذوق و هيجان. ب) عنصري در شعر خود بيشتر از منطق و برهان الهام مي

  رسد، قصايد اوست. ود پنج هزار بيت ميج) قسمت عمدة اشعار بازمانده از عنصري كه به حد
 اند. ها يافته لاي كتاب د) اصل كتاب وامق و عذرا در دست نيست؛ اما حدود پانصد بيت از آن را از لابه

 الف، د )4  ) الف، ب3  ) ب، د2  ) ج، د1

 است؟ نادرستناصرخسرو  سبك شاعريدربارة  كدام گزينه - 56

  ر كلي در خدمت فكر اخلاقي و اجتماعي قرار داده است.طو اي است كه شعر را به نخستين گوينده) 1
  شود. ش ديده نمييدر سرتاسر ديوان او، يك سطر ستا) 2
دهـد   همه را در يك قصيده جاي مـي  -شناسي گرفته تا نجوم و الهيات و منطق  و زيستاز فلسفه و پزشكي  -هاي زمان خود  گاهي دانش) 3

  و بدين وسيله در پي آرايش كلام است.
  اش هماهنگي تمام دارد. سبك شعري ناصرخسرو با انديشه) 4

 كدام گزينه از لحاظ تاريخ ادبيات صحيح است؟ - 57

  بن منّور نگاشته شده است. وحيد حاوي سرگذشت و سخنان ابوسعيد است كه به قلم محمدكتاب معروف اسرارالتّ) 1
  النهرين پرورش دادند. ر خراسان و سپس در بين، ايرانيان، افكار و ذوق عارفانه را ابتدا دهاي نخستين در سده) 2
  دهندة عقايد عارفانة اوست. محلي لري، نشان ةمجموعه سخنان كوتاه باباطاهر به لهج) 3
هـاي   مانع ايجاد مزاحمت ايـن افـراد بـراي حكومـت     ،اعتقادي عارفاني چون بايزيد و منصور حلّاج به نشر عرفان از طريق بحث و كتاب بي) 4

  شد. يزمان خود م

  : 1ادبيات   تاريخ
  عصر عنصري، عصر ناصرخسرو

  83تا  61هاي  صفحه
  : 2تاريخ ادبيات 

  مقام، عصر هاتف عصر قائم
  74تا  56هاي  صفحه

  هاي ادبي:  آرايه
  بيان

مصرحه و مكنيه،  ة(استعار
  بخشي) شخصيت

  73تا  61هاي  صفحه
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 ؟نيستگيرد؟ كدام مورد از اتفاقات اين دوره  عصر شكوفايي فرهنگ اسلامي، كدام دوره از ادبيات ايران را دربرمي - 58

  طور پنهاني به فعاليت خود ادامه دادند. گرا و مثبت به هاي عقل عصر ناصرخسرو ـ فرقه) 1
  هاي محلي غلبه يابد. ان رسيد اما هنوز نتوانسته بود بر لهجهعصر ناصرخسرو ـ فارسي دري از خاستگاه خود خارج شد و به آذربايج) 2
  پاي فلسفه و كلام و فقاهت به شكوفايي رسيد. هاي طب و رياضي و نجوم، پابه دانشعصر عنصري ـ ) 3
  ـ بيشتر اشعار اين دوره، قصيده و اغلب با مضمون وصف و مدح است.عصر عنصري ) 4

 اند؟ مقام و هاتف در ادب فارسي صحيح قائمهر دو عبارت كدام گزينه دربارة عصر  - 59

  هاي انجمن ادبي اصفهان بالا گرفت. و فعاليتگرداني از سبك دورة صائب، مقارن عصر فترت پس از صفويان  هاي روي الف) زمزمه
  نوشت و در اصل سبكي ممتاز از همة نويسندگان پيش از خود دارد. گفت و نثر نيكو مي مقام شعر مي ب) قائم
  آثاري به ترجمه و تأليف از خود به يادگار گذاشته است.» شرح زندگاني من«مستوفي به غير از كتاب داالله ج) عب

  هاي شعر فارسي نيز انجاميد. ، به تغيير قالباي كه در خطّ مشي شعر فارسي در عهد هاتف پديد آمد د) دگرگوني آگاهانه
  الف ـ د) 4  د ـ ج) 3  ب ـ د) 2  الف ـ ج) 1

 است؟ نشدهيك از آثار زير درست ذكر  موضوع كدام - 60

  المحسنين: سفرنامة تخيلي گروهي به قلةّ دماوند مسالك) 1
  بابا اصفهاني: خاطرات جيمز موريه از دوران زندگي در ايران  حاجي) 2
  نامة ابراهيم بيك: رمان تاريخي سياحت) 3
  شرح زندگاني من: حسب حال خودنوشتة عبداالله مستوفي) 4

 من ادبي مشتاق اصفهاني چه كساني بودند؟پيشگامان انج - 61

1 (د محمد شعله ـ طبيب اصفهانيعاشق اصفهاني ـ سي  
  ميرسيد علي مشتاق ـ آذر بيگدلي ـ صباحي بيدگلي) 2
  ميرزا نصير اصفهاني ـ سيد احمد هاتف اصفهانيميرسيد علي مشتاق ـ ) 3
  سيد علي مشتاق ـ سيد محمد شعله ـ آذر بيگدليمير) 4

 ؟نيستدرست » كه يكي هست و هيچ نيست جز او / وحده لا اله الاّ هو«گزينه دربارة سرايندة بيت  كدام - 62

  گفت. به دو زبان فارسي و عربي شعر مي) 1
  با آذر بيگدلي و صباحي بيدگلي دوستي نزديك داشت.) 2
  رسيد. ها نمي كرد و البته به پاي آن در غزل از سعدي و حافظ تبعيت مي) 3
  تقليدي قابل قبول بود. رفت و كارش در حد ده بر شيوة استادان پيشين از جمله فرخّي ميدر قصي) 4

 سراي پارسي است؟ متن زير معرفّ كدام سخن - 63

قصايد و غزليات او بيشتر بر شيوة شاعران عصر سعدي و حافظ است. او در عهد نادر و جانشينان او، يك چند با دستگاه حكومت مـرتبط  «
  »داد. قات خود را به مطالعه در آثار گذشتگان اختصاص ميبود. او اكثر او

  هاتف اصفهاني) 2    مشتاق اصفهاني) 1
  آذر بيگدلي) 4    فروغي بسطامي) 3

 اند؟  نادرستاز ميان عبارات زير چند عبارت  - 64

عوامل تحول نثـر فارسـي پـس از     هاي اروپايي، از الف) رواج صنعت چاپ، اعزام دانشجويان ايراني به اروپا و رواج و گسترش ترجمه از زبان
  مقام هستند. قائم

  پردازد. طالبوف است كه در آن به انتقاد از ايران عصر قاجار مي» المحسنين مسالك«نويسي در آستانة مشروطيت،  هاي ساده ب) يكي از نمونه
  .كرد و بعد تخلّص فروغي را برگزيد ج) ميرزا عباس بسطامي ابتدا مسكين تخلّص مي

  در ابتدا شاگرد ميرزا نصير اصفهاني بود و فنون شعر و ادب را در سطح ابتدايي نزد او آموخت. د) هاتف
  صفر) 4  يك) 3  دو) 2  سه) 1

 وجود دارد؟» تشخيص«در منظومة زير چند  - 65

/ عطسة آب از شنوم / و صداي سرفة روشني از برگ درخت  من در اين خانه به گمنامي نمناك علف نزديكم / من صداي نفس باغچه را مي«
  »مگير ها را مي ين نزديكم / نبض گلهر رخنة سنگ / من به آغاز زم

  سه) 4  شش) 3  پنج) 2  چهار) 1
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 در كدام بيت بيشتر است؟» استعارة مصرحه«تعداد  - 66

  هزاران نرگس از چرخ جهانگرد / فرو شد تا برآمد يك گل زرد) 1

  ازپرور مالش عنّاب دادژاله از نرگس فرو باريد و گل را آب داد / وز تگرگ ن) 2

  رسد رود غنچه سوار مي كند / سبزه پياده مي كند، سرو قيام مي باغ سلام مي) 3

  بان دارد / بهار عارضش خطي به خون ارغوان دارد بتي دارم كه گرد گل ز سنبل سايه) 4

 است؟ متفاوتنوع استعاره در كدام بيت  - 67

  گوار بود مي نوشين خوش اي هي لعل توأم كه چارة من / به جرعغلام ساق) 1

  اي ضرور است / بر رغم سرد طبعان مگذر ز مهرباني اي آفتاب تابان دل گرمي) 2

3 (م كه سست كرد زمانه / سخت كجا گردد از هليلة كابلسي و دو در  

  برد برد / زلفت به تاب جان مرا تاب مي چشمت به خواب چشم مرا خواب مي) 4

 است؟ نرفتهبه كار » استعاره«و » تشبيه«در كدام بيت هر دو آراية  - 68

  اي صبا بلبل مستم ز گلستان وصال / بويي آخر به من آور كه اسير قفسم) 1

  باشم / چه شود سايه اگر بر سر من اندازي ) بر تو چون آب مي اي سرو روان مي2

  كشد كشد / سرو قدت حلقه در گوش صنوبر مي سنبل زلف تو خط بر سنبل تر مي) 3

  گويي چو من، رو در چمن سروي بجو نظر / گر راست مي دم نسبتت، گفتي كه اي كوتهبا سرو كر) 4

 شوند؟ در كدام ابيات يافت مي ترتيب به» تشخيص - تشبيه  - استعاره «هاي  آرايه - 69

  گريستبسيار ب كرد و دل احوال تو چيست / دل ديده پر آ الف) با دل گفتم كه اي

  دهم جان كه مگر جان جهانم باشي يب) صنما مردة آنم كه تو جانم باشي / م

  ج) گلرخا برخيز و بنشان سرو را برطرف جوي / روي بنماي و رخ گل را به خون دل بشوي

  د) بر تو چون آب من اي سرو روان من باشم / چه شود سايه اگر بر سر من اندازي

  الف ـ ب ـ د) 2    د ـ ج ـ الف) 1

  الف ـ ج ـ ب) 4    د ـ الف ـ ج) 3

 شود؟ ستعاره در بيت كدام گزينه يافت ميهر دو نوع ا - 70

  جوشد داند كه خون لاله مي كند شوخي / مگر نرگس نمي گويد كه نرگس مي به گل بلبل همي) 1

  داند كه عاشق پند ننيوشد دهد سوسن كه گرد عشق كمتر گرد / مگر سوسن نمي چه پندم مي) 2

  نوشد غوان با گل شراب وصل ميپوشد / ز شادي ار نگارينا به صحرا رو كه صحرا حله مي) 3

  مرو زنهار در بستان كه گر خاري به ناداني / سرانگشت تو بخراشد دلم در سينه بخروشد) 4
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  عربي سال چهارم
  
  
  

 ) :و الأدقّ في الجواب للترجمة أو التعّريب ن الأصح71ـ  74عي( 

71- »ن أنّ طريق الحقّ مفروشفاستعَ يا بناتي! إعلَم بالأشواكدد.  »:نَ

  از خارها پوشيده شده است، پس آماده باشيد! اي دخترانم، بدانيد كه راه حق )1

 اي دختران، دانستيد كه راه خدا از خار پوشيده است، پس آماده شويد. )2

 دانيد كه راه حق از خارها پوشيده است، پس خود را آماده كنيد. اي دختران، مي )3

  پوشيده از خار است، پس آمادگي كسب كنيد.هاي حق  دخترانم، بدانيد كه راه )4

 عين الصحيح: -72

1» (    ! اي را ببينـد و از ديگـران عبـرت بگيـرد،      كسـي كـه حادثـه   »: من اذا رأت عيناه حادثة و أصَبح معتبراً من الآخـرين فهـو أعقـل النـاسِ

 انديشمندترين مردم است!

هايي هستند و به  شهيدان ما در پيمودن راه حق، براي ما چراغ»: هتدي بأنوارهم!شهداؤنا قناديل لنا في طي طريق الحقّ فنقتدي بهم و ن) «2

  يابيم! كنيم و با نورهايشان راه مي آنان اقتدا مي

دانيـد كـه مسـير زنـدگي از خـار و       دختـرانم مـي  »: بناتي! إعلمن أنَّ مسير الحياة مفروش بالأشواك و عبوره يحتاج الي المعيار و الفكـر! ) «3

  توان از آن عبور كرد! شيده شده است و با فكر و معيار ميخاشاك پو

گذرد پس بدان حـرص   زمان به سرعت مي»: الفرصة تذهب بسرعة فاحرصوا عليها و لا تضيعوا منها ثانية بل استفيدوا منها لأنّها محدودة!) «4

  ه ببريد!اي از آن را تباه نسازيد بلكه با وجود محدود بودن از آن استفاد بورزيد و لحظه

 »:كردن اطفال خود نبايد از فرهنگ غني خويش غفلت بورزيم. ما در تربيت« -73

  ) علينا أن لا نغفل عن ثقافتنا الغنية في تربية أطفالنا.1

  ) يجب أن لا نغفل في تربية الأطفال عن ثقافتنا و هي غنية.2

  ) علينا أن لا نكون غافلين عن ثقافة غنينا في تربية صبياتنا.3

  جب أن لا نكون غافلين في تربية أولادنا عن ثقافة لنا غنية.) ي4

 »سالمان از خانه خارج شدي، دستش را محكم بگير! زماني كه با مادر كهن :خواهرم به من گفت« -74

  يدها مستمسكة بها! ي) قالت لي أختي: حينما تخرجين من البيت مع أمنا العجوزة، خذ1

  لبيت بالأم العجوزة خذ يداها مستحكماً بها!) أختي قالت: لما تذهب إلي خارج ا2

  محكماً! انها) قالت أخي لي: لما تذهب من البيت مع الأم العجوزتنا، إتّخذ يد3

  يدها بشدة! ي) أخي لي قالت: عندما تخرجين من دارنا بأمنا العجوزة خذ4

 »  لأنسب له ثم ترجمه إلي الفارسية!اجعل كلّ واحد من الحروف العاطفة في الفراغ ا«عين الصحيح في التشّكيل:  -75

  فةَِ ـ الأنسْب ـ تَرجْمِ) الحروف ـ العاط2   ) كلُُّ ـ واحد ـ الفرَاغِ ـ الأنسْب1ِ

  ) واحد ـ الفَراَغِ ـ تَرجْمه ـ الفاَرسية4ِ  ) اجعلْ ـ كلَُّ ـ الحروف ـ العاطفة3َِ

  اقسام كلمه
  جامد و مشتق
  معرفه و نكره

  22تا  1  هاي صفحه
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 :رفي للعبارة التاليةالص حليلفي الاعراب و التّ الخطأعين  - 76

.نأنّ أحداً  لم يسمع«   ال خيراً أو أصاب نجاحاً دونَ تعبٍ

  د ثلاثي، معرب، مبني للمعلوم / فعل و فاعليسمع: فعل مضارع مجزوم، مجرّ) 1

 سم، مفرد، معرب، منصرف، جامد / اسم أنّ و منصوبإأحداً: ) 2

 خر / مفعول به و منصوبالآ سم، مفرد، مذكر، منصرف، صحيحإخيراً: ) 3

  ، جامد، مفرد، مذكر، منصرف / مضاف اليه و مجرورهتعَب: نكر) 4

 لتكميل الفراغ: غيرمَناسب» يرتفع«عين  -77

1» (… «!درجة الحرارة في هذا الفصل دون شك  

  سعر النّفط بشكل تدريجي!  » …«) لاشك أن 2

  في بلادنا إيران! » …«) منزلة المرأة سوف3

  إيران هذه السنة! تصديراتمة قي» …) «4

 فيها اسم التفضيل: ما جاءعين العبارة التّي  -78

1!اشتريت باقة من الورود الحمراء لصديقي الوفي (  

  الاُمور التّي فعلت حتّي الآن هي مساعدة الفقراء! ) خير2

  ) أحسن الناّس خلقاً أكظمهم غضباً و غيظاً!3

  وي و الضلاّلة!) أضلّ الناّس هم الذّين يتّبعون اله4

 :عين مرجع الضمير منصوباً -79

  لا تكن علي النّاس سبعاً ضارياً تغتنم أكلهم!) 1

 هذه أنهار ينظر الناّس إليها بإعجاب!) 2

 أكبر العيب أن تعيب ما فيك مثله!) 3

  إرجعي إلي ربك! المطمئنةيا أيتها النفس ) 4

 له محلّ من الإعراب: ليسالّذي  عين الضمّير -80

  طلّاب المدرسة و هم يضحكون معا! رأيت )1

  إنّما الأنبياء هم الّذين رسموا لنا طريق الحياة الكريمة! )2

    ناّ نحن لقوم ابت اخلاقنا شرفا!إ )3

  »و إن يكاد الّذين كفروا ليزلقونك بأبصارهم« )4
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  تاريخ شناسي
  
  
  

 ؟است نادرستدر ارتباط با مطالعات تاريخي كدام گزينه  -81

  كند. دازة شناخت و علاقة خود نسبت به بخشي از رخدادهاي گذشته اظهارنظر ميهركس به ان) 1

  نتايج مطالعات تاريخي افراد مختلف دربارة موضوعي واحد يكسان است.) 2

  هاي خاص خود را دارد. هاي علوم انساني، خصوصيات و روش تاريخ به عنوان يكي از زيرشاخه )3

  تاريخي، نسبي هستند.هاي  نتايج حاصل از مطالعة پديده) 4

 ؟شود كار مورخ سودمند و با فايده باشد كدام ويژگي سبب مي -82

  توانايي درست نوشتن) 2    داشتن قدرت انديشه و تفكر) 1

  داشتن دانش گسترده) 4    جويي حقيقت) 3

 ؟شماري از چه زماني آغاز گشت و كاربرد مهم تقويم چيست ، گاهترتيب به -83

  مهم رخدادهايـ ثبت وقايع و  روز ن گردش شبانهفتاز زمان مورد توجه قرار گر) 1

  گيري دقيق زمان از هنگام انتخاب كشاورزي به عنوان پيشة اصلي مردم ـ اندازه) 2

  گيري دقيق زمان ـ اندازهروز  از زمان مورد توجه قرار گرفتن گردش شبانه) 3

  مهم رخدادهاي از هنگام انتخاب كشاورزي به عنوان پيشة اصلي مردم ـ ثبت وقايع و) 4

 ؟باشد هجري قمري مصادف با كدام سال ميلادي مي 1000سال  -84

1 (1591  2 (1590  3 (1690  4 (1592  

زنـدگي انسـان) در رشـد و     بـر آفريني مهم و اساسي شرايط آب و هوايي (در بين عوامل طبيعي مؤثر  يك از اشخاص زير معتقد به نقش كدام -85

 ؟ها است شكوفايي تمدن

  هارتنر) 4  نيلسون) 3  ينگتنهانت) 2  راتزل) 1

  انسان و تاريخ
  زمان و اهميت آن در تاريخ

  جغرافيا؛
  بستر تحولات تاريخي

  41تا  1  هاي صفحه
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 .يافت نقش جهاني فارس خليج ،… با رفتند و هاي دور مي براي تأليف آثار خود به مسافرت …بسياري از مورخان مسلمان مانند  - 86

  هاي عظيم نفت مسعودي ـ كشف ذخيره) 1

  شروع دريانوردي و تجارت درياييمسعودي ـ ) 2

  هاي عظيم نفت ابن خلدون ـ كشف ذخيره) 3

  شروع دريانوردي و تجارت درياييابن خلدون ـ  )4

 است. …جغرافياي تاريخي نوعي  ،انسان است و به گفتة روژه ديون …علم بازسازي گذشتة  ،تاريخ -87

  اجتماعي ـ جغرافياي انساني) 2    سياسي ـ جغرافياي اجتماعي) 1

  اجتماعي ـ جغرافياي اجتماعي) 4    سياسي ـ جغرافياي انساني) 3

 است. …هاي درك بصري رويدادهاي تاريخي  و يكي از راه …هاي تاريخي  رخان به نقشهعلت توجه مو -88

  هاي قديمي در آن ـ استفاده از نقشهموجود ) فراواني نسبي اطلاعات 1

  هاي قديمي ) معتبر بودن و داشتن قابليت استناد به آن ـ استفاده از نقشه2

  هاي تاريخي از نقشهدر آن ـ استفاده موجود ) فراواني نسبي اطلاعات 3

  هاي تاريخي ) معتبر بودن و داشتن قابليت استناد به آن ـ استفاده از نقشه4

 ؟نيستهاي تاريخي صحيح  كدام گزينه در رابطه با نقشه -89

  به عنوان يك سند و مدرك تاريخي مورد توجه مورخان است.) 1

  نگاري در دورة كنوني است. حاصل كار مورخان و مؤسسات نقشه) 2

  آيد. از طريق بررسي و مطالعه جامع و دقيق اسناد و منابع تاريخي به دست مي) 3

  گيرد. هاي سياسي و نظامي را دربرمي بيشتر كميت) 4

 …زيرا  ؟شوند هاي تاريخي ابزاري سودمند در آموزش تاريخ محسوب مي چرا نقشه -90

  ند.كن ) زمينة مساعدي براي فهم اقتدار و عظمت يا ضعف يك سلسله فراهم مي1

  شوند. با سهولت بررسي مي ها با كمك آن طور كلي تمدن يك ملت ) مراكز فرهنگي، اقتصادي و سياسي و به2

  شوند مفاهيم و موضوعات تاريخي در فضاي جغرافيايي و در بستر مكان بهتر درك شوند. ) سبب مي3

  سازند. ي به وضوح قابل درك ميها را در تعيين خطوط مرز ها و يا خلع آن ) نقش قدرت سياسي و نظامي حكومت4
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  جغرافياي سال چهارم
  
  

  .نبوداز علل اين تحول  …، رويكرد به جغرافيا دستخوش تحول گرديد و …پس از  -91

  جنگ جهاني اول ـ نياز به آمايش سرزمين) 1

  جنگ جهاني دوم ـ نياز به آمايش سرزمين) 2

  جنگ جهاني اول ـ بازرگاني و تجارت) 3

  وم ـ بازرگاني و تجارتجنگ جهاني د) 4

  …است؛ زيرا  …يك اصل » يابد دما با افزايش ارتفاع كاهش مي«اينكه  -92

  دهد. آب و هواشناسي ـ اثر اين اصل را بر مكان و زندگي انسان مورد مطالعه قرار مي) 1

  هواشناسي ـ اصول و قوانين حاكم بر جو را به صورت مجزا و انفرادي مطالعه كرده است.) 2

  هاي آن است. اسي ـ حاصل ارتباط بين علوم و فنون مختلف با جغرافيا و شاخههواشن) 3

  گيرد. ريزي و بهبود شرايط زندگي انسان مورد توجه قرار مي آب و هواشناسي ـ تأثيرات آن در برنامه) 4

  باشد؟ مي» شناخت تكويني«و » شناخت ساختاري« بيانگر، كدام گزينه ترتيب به -93

ها توجـه   هاي جغرافيايي بايد به گذشتة آن پديده  همة بررسي گيرد. ـ در  ها مورد بررسي قرار مي افيايي با ساير پديدهرابطة يك پديدة جغر) 1

  كرد.

  هاي جغرافيايي كاركرد خاصي دارند. گيرد. ـ هريك از پديده ها مورد بررسي قرار مي رابطة يك پديدة جغرافيايي با ساير پديده) 2

  ها توجه كرد. هاي جغرافيايي بايد به گذشتة آن همة پديدهبررسي  كند. ـ در بيني مي جام شده، آيندة مكان را پيشهاي ان براساس تحليل) 3

  هاي جغرافيايي كاركرد خاصي دارند. كند. ـ هريك از پديده بيني مي هاي انجام شده، آيندة مكان را پيش براساس تحليل) 4

 ؟نيستهاي سيستم خاك  هستند و كدام مورد از وروديچه نوع سيستمي  ،ترتيب به )2) و (1( اشكال -94

  ) ساده ـ پيچيده ـ هوا1

  ) ساده ـ پيچيده ـ تبخير2

  ) پيچيده ـ ساده ـ نور خورشيد3

  ) پيچيده ـ ساده ـ آب4

  

  

  

  

  بسته است و ويژگي آن چيست؟ يكدام سيستم، سيستم -95

  شود. ديده نميدر آن شهر ـ تأثير متقابل محيط و سيستم ) 1

  شود. ديده نمي در آن آب ـ تأثير متقابل محيط و سيستم )2

  گردند. دوباره به سيستم برمي آب ـ مواد جديد) 3

  گردند. شهر ـ مواد جديد دوباره به سيستم برمي) 4

  ماهيت و قلمرو دانش جغرافيا
  سيستم چيست؟

  هاي جغرافيايي راه و روش پژوهش
  32تا  1  هاي صفحه

)2     (                                                                  )1( 
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امـل  از نتـايج كـدام عو  » تبعيت مطلق انسان از محيط طبيعي«و » اجتماعي هاي كوچك و بزرگ پديد آمدن محيط«، »گيري بيوسفر شكل« - 96

  باشند؟ مي

  اوري  پديد آمدن حيات گياهي و جانوري ـ گرايش به زندگي اجتماعي ـ سطح پايين دانش و فنّ) 1

  اوريپديد آمدن حيات گياهي و جانوري ـ توسعة فرهنگي و تمدني ـ سطح پايين دانش و فنّ) 2

  ها بيني انسان ي ـ نوع جهانتعامل حيات گياهي و جانوري با سنگ كره و هوا كره ـ گرايش به زندگي اجتماع) 3

  هاي پيامبران ـ فقدان ابزار لازم براي تغيير در چهرة زمين تعامل حيات گياهي و جانوري با سنگ كره و هوا كره ـ راهنمايي) 4

 ت براي تكميل جدول زير مناسب است؟اكدام عبار ترتيب به -97

  هاي پژوهش روش  مثال

  توصيفي  الف

  ب  سالي علل وقوع خشك

  تگيبس هم  ج

 وضعيت شاغلين شهربررسي ) الف) وضعيت ناهمواري يك منطقه ـ ب) توصيفي ـ ج) 1

 ميزان فرسايش خاك با قطع درختان جنگلي ـ ب) عليّ ـ ج) بررسي وضعيت شاغلين شهرة ) الف) رابط2

 ميزان فرسايش خاك با قطع درختان جنگلي ة ) الف) وضعيت شاغلين شهر ـ ب) عليّ ـ ج) رابط3

  ميزان فرسايش خاك با قطع درختان جنگلي ة ) وضعيت ناهمواري يك منطقه ـ ب) توصيفي ـ ج) رابط) الف4

  ترين پرسش جغرافيا چيست و در مطالعات جغرافيايي اولويت بر كدام روش است؟ اصلي -98

  اي كجا؟ ـ كتابخانه) 2    كجا؟ ـ ميداني) 1

  اي چرا؟ ـ كتابخانه) 4    چرا؟ ـ ميداني) 3

 ها چيست؟ ترين روش پردازش داده اساسي يكي از شود و ها از چه علمي استفاده مي در پردازش داده -99

  مدل تحليلية ) آمار ـ ارائ2    ها بندي داده ) هندسه ـ طبقه1

  ها بندي داده ) آمار ـ طبقه4    مدل تحليلية ) هندسه ـ ارائ3

مربوط به كدام مرحلة يك » ناشناخته و مجهول او چيست شود كه شود و محقق متوجه مي تحقيق مشخص مي ةدر اين مرحله، مسئل«عبارت  - 100

  چندمين گام آن پژوهش است؟» مدل تحليلي تحقيق«پژوهش جغرافيايي است و 

  بيان مسئله ـ گام پنجم) 2    طرح پرسش ـ گام پنجم) 1

  بيان مسئله ـ گام چهارم) 4    طرح پرسش ـ گام چهارم) 3
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  )1تاريخ ايران و جهان (
  
  
  

   ؟كرد پيامبر (ص) پس از ورود به مدينه از بروز بسياري از اختلافات احتمالي در جامعه تازه تأسيس نبوي جلوگيري مي كدام اقدام - 101

  مشاركت دادن عموم مسلمانان در ساخت مسجد) 1

  هاي اخوت ميان مهاجرين و مردم مدينه برقراري حلقه) 2

  آميز نامة همزيستي مسالمت انعقاد پيمان) 3

 تحمل آزار و دشمني منافقانسعة صدر و ) 4

  ؟ باشد نميهاي پاياني حيات پيامبر (ص)  ترين تهديدهاي پيش روي جامعة اسلامي در سال كدام گزينه از مهم - 102

  درك نادرست دين و عرضة تفسيرهاي غلط از اسلام) 1

  هاي عصر جاهلي زنده شدن مجدد فرهنگ، عقايد و سنت) 2

  در سازمان حكومتگسترش نفوذ تشكيلات مخفي منافقان ) 3

 تهديدهاي نظامي دشمنان خارجي به ويژه روميان) 4

  ؟ چيستترين دستاورد حركت الهي پيامبر (ص)  اساسي - 103

  هاي قومي زدودن كينه) 2    طلبي تضعيف روحية رفاه) 1

 از ميان رفتن شرك) 4    نفي تبعيض اجتماعي) 3

  ؟ اين سركشي در كدام جنگ، قاسطين را مقابل امام علي (ع) قرار داد اي بود و به چه بهانه ،در مقابل امام علي (ع) سركشي معاويه - 104

  خونخواهي عثمان ـ صفين) 2    خونخواهي عثمان ـ نهروان) 1

 محق دانستن خود براي خلافت ـ نهروان) 4  محق دانستن خود براي خلافت ـ صفين) 3

   چه بود؟معاويه در مقام والي شام و سپس خليفة مسلمانان هدف عمدة  - 105

  تبديل و تغيير حكومت ديني به سلطنت دنيوي )1

  تفسير جبرگرايانة دين و فريب افكار عمومي) 2

  دور كردن مردم از جريان امامت) 3

 تداوم قدرت و سلطة امويان از هر طريق  ) 4

  15تا  11درس 
  142تا  99هاي  صفحه
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  …زيرا ؟ هاي اصلاحي عمربن عبدالعزيز، تغيير جدي در جايگاه امويان در نگاه عمومي ايجاد نكرد چرا سياست - 106

  هاي وي را كنار گذاشتند. علاوه بر خلافت كوتاه وي، خلفاي ديگر سياست )1

  كردند. فرماندهان سپاه با توقف فتوحات در امور اداري دخالت مي) 2

  منع اخذ جزيه از نومسلمانان چنان كه بايد از سوي واليان به اجرا درنيامد.) 3

 ن اصلاحات را پيش گرفته بود.عمر بن عبدالعزيز با ادعاي دينداري و فريب مردم، اي) 4

   … جز بهباشد  قبول مشروط ولايتعهدي مأمون توسط امام رضا (ع) ميمستقيم همة موارد از نتايج  - 107

  عدم دستيابي مأمون به هدف كسب مقبوليت و مشروعيت) 1

  آشنايي بيشتر ايرانيان با اهل بيت پيامبر (ص)) 2

  اعتراض و خشم شديد خاندان عباسي در بغداد) 3

 انتقال مقر خلافت عباسي از مرو به بغداد) 4

  ؟ باشد نميخلافت عباسي  واپسين ايام كدام گزينه از مشكلات - 108

  سلطة غلامان ترك در دربار خلافت) 1

  تجزيه و تفكيك قدرت سياسي و ديني) 2

  هاي شيعي در خراسان جنبش) 3

 هاي صليبي وقوع جنگ) 4

  ؟ شدند ه اداره ميدر دوران حكومت امويان، ولايات ايران چگون - 109

  ايرانيان با نفوذ در دستگاه خلافت توانستند امور كشوري و لشكري را در اختيار خود بگيرند.) 1

  ها و اشرافيت عرب بود. حكومت ولايات ايران در انحصار كامل سران قبيله) 2

  .شد مينامه تنظيم  روابط ايرانيان با مسلمانان بر مبناي صلح) 3

 هاي ايراني را بر روي كار آوردند. نظامي، حكومت -هاي سياسي  ايي جنبشايرانيان با برپ) 4

  ؟ باشد نميدر رابطه با چگونگي مسلمان شدن ايرانيان، كدام گزينه صحيح  - 110

  اما چندين قرن طول كشيد تا مردم ايران به دين اسلام درآمدند. ،اگرچه بيشتر مناطق ايران در كمتر از بيست سال فتح شد) 1

  دهد كه در جريان ورود اعراب مسلمان به ايران، بسياري از ايرانيان اسلام آوردند. مورخان مسلمان نشان مي گزارش) 2

  سكونت گستردة اعراب مسلمان در ايران، تأثير بسزايي بر آشنايي ايرانيان با دين اسلام گذاشت.) 3

 به دين اسلام درآمدند. )ت سادات علوي (نوادگان امام علي (ع)شمار زيادي از ساكنان مازندران و گيلان، در نتيجة سكونت و تبليغا) 4
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 )1جغرافيا (  
        

  
  درستي آورده شده است؟ گرم شدن كرة زمين به» پيامد«و » عامل«، ترتيب بهدر كدام گزينه  - 111

  ها هاي يخ در قطب خشكسالي ـ ذوب شدن توده) 1

c.fاستفاده از گازهاي افزايش ) 2 .c ـ افزايش خطر سيل  

  ها گرمايي ـ بالا آمدن سطح آب اقيانوس استفاده از انرژي زمين) 3

  ها در هوا هاي فسيلي ـ ماندگاري بيشتر آلاينده استفادة بيش از حد از سوخت) 4

  ؟نيستكدام مورد از پيامدهاي باران اسيدي  - 112

  اكاهش ميزان حاصلخيزي خاك و مقاومت درختان در برابر سرم) 1

  آلودگي هوا و تخريب يا نازك شدن لاية ازن) 2

  نابودي پوشش گياهي و ورود مواد سمي به خاك) 3

  از بين رفتن بناها و آثار تاريخي) 4

  چه اقدامي صورت گرفته است؟» سطح ملي«كند و براي مقابله با آلودگي آن در  از كدام كشورها عبور مي» راين«رود  - 113

  مضر به رود با تصويب قوانين و مقررات مواد ةاهش تخليفرانسه، آلمان و هلند ـ ك) 1

  هايي براي مراقبت و پاكسازي رود فرانسه، آلمان و هلند ـ در نظر گرفتن طرح) 2

  مضر به رود با تصويب قوانين و مقررات مواد ةفرانسه، آلمان و بلژيك ـ كاهش تخلي) 3

  راي مراقبت و پاكسازي رودهايي ب فرانسه، آلمان و بلژيك ـ در نظر گرفتن طرح) 4

تر به چـه   دهد و اين آلودگي بيش آلودگي درياي خزر را به خود اختصاص مية يك از رودهاي مشخص شده بر روي نقشه، قسمت عمد كدام - 114

 دليل است؟

  ها هاي شهري و صنعتي كارخانه ) الف ـ ورود فاضلاب1

   هاي ساكنان سواحل هاي توريستي و دفع زباله ) ب ـ فعاليت2

  ها هاي شهري و صنعتي كارخانه ) ج ـ ورود فاضلاب3

  هاي ساكنان سواحل هاي توريستي و دفع زباله ) د ـ فعاليت4

  زميني دارند؟ ، منشأ درونزير يك از مخاطرات طبيعي كدام - 115

  امواج شديد دريايي) 1

  طوفان) 2

  سيل) 3

  صاعقه) 4

  فصل پنجم و ششم
  95تا  64هاي  صفحه

 ج ب

 د الف
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  هاي اقيانوسي واقع شده است. به طور كامل در آب …شود و صفحة  مي …شدت ويراني ناشي از آن  ،باشد …هرچه عمق كانوني زلزله  - 116

  بيشتر ـ كمتر ـ اقيانوس آرام) 1

  كمتر ـ كمتر ـ اقيانوس آرام) 2

  كمتر ـ بيشتر ـ اقيانوس هند) 3

  بيشتر ـ بيشتر ـ اقيانوس هند) 4

 رود؟ ن به شمار ميخيز جها و كدام منطقه جزء مناطق زلزله نيستكدام عامل از عوامل ايجاد زلزله  - 117

  ها ـ كمربند اطراف اقيانوس اطلس زمين در محلّ گسلة صفحات پوستة ) بيشتر شدن فاصل1

  مواد پرتوزا ـ كمربند مياني اقيانوس آرامة ) تجمع انرژي ناشي از تجزي2

  هاي زيرزميني ـ كمربند اطراف اقيانوس آرام ) تغيير در سطح آب3

  هيماليا ـ  ـ كمربند كوهستاني آلپ نيروهاي دروني زمين شكستن پوستة زمين بر اثر فشار) 4

  ؟رود شمار نمي بهاز اين آثار  مورد سالي در كدام مناطق زيادتر است و كدام آثار خشك - 118

  خشك ـ كاهش شوري آب مناطق خشك و نيمه) 1

  مناطق جنگلي ـ كاهش توليد برق) 2

  خشك ـ كاهش توليد برق مناطق خشك و نيمه) 3

  گلي ـ كاهش شوري آبمناطق جن) 4

  ؟باشد نميصحيح  »مخاطرات طبيعي«كدام گزينه دربارة  - 119

  شود. گاهي با لغزش دامنة يك كوه به مسير يك رود، درياچه و محيط جديدي براي موجودات فراهم مي) 1

واگيـردار بـيش از خـود     هـاي  هاي پزشكي، بيمـاري  هاي آشاميدني و قطع كمك به علت آلوده شدن آبهاي عظيم،  در زمان وقوع سيلاب) 2

  گيرند. سيل قرباني مي

  هاي مصنوعي و سقوط عمدي بهمن است. لرزشهاي كاهش خطر وقوع بهمن، ايجاد  ) يكي از راه3

  هاست. هاي كشاورزي، رسوبات سيلابي رودخانه بهترين ماده براي تقويت زمين) 4

بيني كرد و در بسياري از كشورها چگونـه نقـاط نـاامن كشـور      ودي پيشحد هاي خشكسالي را تا توان دوره به اعتقاد دانشمندان، چگونه مي - 120

 شود؟ مشخص مي

  هاي خطر نقشهة وهوايي ـ تهي يابي تغييرات آب ) علت1

  بازگشتة بيني دور وهوايي ـ پيش يابي تغييرات آب ) علت2

  هاي خطر نقشهة اي ـ تهي هاي ماهواره ) مطالعه و بررسي عكس3

  بازگشتة بيني دور اي ـ پيش هاي ماهواره ) مطالعه و بررسي عكس4
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  علوم اجتماعي 
  

  

  
 كند؟ بيان مي طور كامل بهرا » جهانِ مستقل از خواست و اعتبار انساني«يك از اشكال زير، عبارت  كدام - 121

  
1 (    2 (    
  
  
3 (    4 (  

  
 كنند. اشاره مي ..جهان . تعابير قرآني از هب» غيب و شهادت، ملك و ملكوت، دنيا و آخرت«عناوين  - 122

  ) ماوراءطبيعت4    ) طبيعت3  ) تكويني2  ) ذهني1
 ؟كند نميصدق  ،عنوان حيواناتي ناطق  ها، به كدام گزينه در مورد انسان - 123

  ) حيوانات مختلف، مراحل زندگي يكساني دارند.1
  بستر رشد و تحول حيوانات است. ،) تاريخ و جغرافيا2
  ز تاريخي مشابه برخوردارند.) حيواناتي كه هويت مشتركي دارند، ا3
  توانند با شرايط جغرافيايي مختلف، سازگار شوند. طور طبيعي مي ) حيوانات به4

 …كه  تواند درون فرهنگ خود، گروه مهاجم را به خدمت گيرد؟ درصورتي خورد، در چه صورتي مي قومي كه در اثر تهاجم نظامي شكست مي - 124

  ضعيف شود. تدريج قدرت نظامي و فرهنگي مهاجم ) به1
  ) هويت فرهنگي خود را حفظ كند.2
  ) فرهنگي غني و قوي داشته باشد.3
  دست آورد. ) بتواند استقلال سياسي و فرهنگي خود را به4

  …هاي آن سوي فرهنگ واحد جهاني را ندارد؛ زيرا عقايد و ارزش فارابي، شايستگي حركت به  ةمدينة فاسق - 125

 آن موافق با حق نيست.) حق است، اما هنجارها و رفتارهاي 1

  ) موافق با فطرت آدميان نيست، هرچند كه هنجارهاي آن بر مدار حق است.2
  كند و رويكرد دنيوي و اين جهاني ندارد. ها را دنبال مي ) سعادت برخي از انسان3
  دهي كرده است. ) ناظر به گروه خاصي نيست و رفتارهاي خود را مطابق با نيازهاي فطري، سازمان4

 صورت استبداد استعماري رضاخان درآيد؟ املي باعث گرديد كه استبداد ايلي قاجار بهچه ع - 126

  هاي استعماري غربي مردان جامعه، توسط دولت تر رجال سياسي و دولت ) مقهور خود ساختن هرچه بيش1
  هاي غربي ) پيوند خوردن قدرت سياسي جامعه با قدرت استعمارگران از طريق سازش با دولت2
  اي داشتن قدرت سياسي جامعه در مناسبات قومي و قبيله ) ريشه3
  پوشش ديني استبداد قومي با رعايت ظواهر اسلامي  ) حفظ4

 هاي فرهنگ مطلوب جهاني است؟  يك از ويژگي مربوط به كدام ترتيببههركدام از موارد زير،  - 127

معياري بـراي سـنجش عقايـد    «ـ » كند. اي ديگر معنا پيدا ميه در كنار ارزش«ـ » هاي روحي و رواني. عدم وجود آن مساوي است با بحران«
  »شود. مانع از دو قطبي شدن جهان مي«ـ » مختلف است.

  ) حقيقت ـ معنويت ـ عدالت ـ حريت2  ) حقيقت ـ عدالت ـ معنويت ـ حريت1
  ) معنويت ـ حريت ـ حقيقت ـ عدالت4  ) معنويت ـ حقيقت ـ حريت ـ عدالت 3

  ): 1شناسي ( جامعه
  جهان اجتماعي

  75تا  42هاي  صفحه
  علوم اجتماعي

جهان فرهنگي، فرهنگ جهاني، 
  )2() و 1(هاي جهاني  فرهنگ

  30تا  1هاي  صفحه
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 مربوط به كدام مقطع تاريخي در گسترش فرهنگ اسلامي است؟  ترتيببههريك از موارد زير،  - 128

  هاي جاهلي اي توسط ارزش سازمان بخشيدن به اقتدار جامعة اسلامي در چارچوب مناسبات قبيله -
  جزيرة عربستان  از بين رفتن موانع سياسي پيش روي اسلام در شبه -
  نه براي پذيرش اسلامجزيره به مدي شبه سراسر هاي مختلف از آمدن گروه -
  جزيره هاي سياسي خارج از مرزهاي شبه تأثيرگذاري عقايد جهاني اسلام بر قدرت -

  ) نبوي ـ نبوي ـ خلافت ـ نبوي2  ) خلافت ـ نبوي ـ خلافت ـ نبوي1
  ) نبوي ـ نبوي ـ نبوي ـ خلافت4  ) خلافت ـ نبوي ـ نبوي ـ خلافت3

قـوم غالـب را    بسط فرهنگيشود، اما در همة موارد،  در مناطق جغرافيايي مختلف منجر مي حضور مستقيم قوم مهاجم غلبة نظامي گرچه به - 129
 قابل تعريف است. …گزينة  جز بهها  در همة گزينه» بسط فرهنگي«آورد.  دنبال نمي به

  كشي پرداختند. تأمين سلطة خود، به نسل پوست را نابود و براي ساله، پانزده ميليون سرخ ) اروپاييان در هجوم به قارة آمريكا، در يك مقطع پنجاه1
هايي قـرار گرفتنـد كـه از لحـاظ      ) مغولان، مناطق وسيعي از جهان را با قدرت نظامي خود تصرف كردند ولي به سرعت تحت تأثير فرهنگ2

  نظامي شكست خورده بودند.
شـدن   گشايي آنـان بـه جهـاني    فيايي خود داشتند، اما جهانچون اشكانيان و ساسانيان، فتوحاتي فراتر از مرزهاي جغرا ) ايرانيان باستان هم3

  فرهنگ آنان منجر نشد.
صـورت سـه حكومـت     هاي مغلوب، هويتي چيني، هندي و ايراني پيدا كرد و به ) امپراطوري مغول در چين، هند و ايران، تحت تأثير فرهنگ4

  مستقل درآمد.
 كند؟ را بهتر تفسير مي زير، اشكال گزينه كدام - 130

 

 

 

 

  ها و سطوح مختلفي دارد. هرنوع اخلاقي، جوياي فرهنگي متناسب با خود است و فرهنگ، لايه )1
  هاي جهان انساني، تناسب وجود دارد. ) در نگاه قرآني، عالم عيني براساس حكمت خداوند، رفتاري حكيمانه با جامعة انساني دارد و بين بخش2
  ها قرار دارد. هاي انسان ست و جهان عيني، مادة خامي است كه در معرض برداشت) جهان ذهني و فردي افراد، تابع فرهنگ جامعه ا3
  تر از جهان ذهني و فرهنگي است. ) ذهن افراد و فرهنگ جامعه هويتي مستقل ندارند و با هم در تعامل هستند و جهان عيني مهم4

اشغال سرزمين خارجي، با «، »تصرف اقتصادي يا نظاميفرو ريختن مقاومت فرهنگي منطقة تحت «، »تصرف مواد خام كشور ديگر«عبارات  - 131
 رد اشاره دارند؟ابه كدام مو ترتيببه، »توسل به قدرت نظامي و سياسي

  ) استعمار ـ امپرياليسم سياسي ـ امپرياليسم سياسي1
  ) امپرياليسم ـ امپرياليسم فرهنگي ـ استعمار2
  ) استعمار ـ امپرياليسم فرهنگي ـ امپرياليسم سياسي3
  ) امپرياليسم ـ امپرياليسم سياسي ـ استعمار4

 ها آشكار هستند؟  گيرد و در كدام قسمت، استعمارگران پنهان، و مجريان آن در قسمت (الف)، چه موردي قرار مي ترتيببه - 132

   2) فراوردة فرهنگ سلطة جهان غرب ـ 1
  3) فراوردة فرهنگ سلطة جهان غرب ـ 2
  2هاني شدن ـ كردن جهان در پوشش نام ج ) غربي3
  3كردن جهان در پوشش نام جهاني شدن ـ  ) غربي4

 ؟نيستوارة موجود زنده  ها ميان جهان اجتماعي و اندام ترين تفاوت ترين و اصلي يك از موارد زير، از مهم كدام - 133

  ) چينش عناصر جهان اجتماعي، طبيعي نيست.1
  وند. ش ) عناصر جهان اجتماعي با اراده و آگاهي انسان، تعريف مي2
  ) نظم اعضاي جهان اجتماعي، تكويني است.3
  آيند. وجود مي  ها به ) عناصر جهان اجتماعي با قرارداد و اعتبار انسان4
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 شود؟ چه عاملي موجب دگرگوني يا فرو ريختن يك جهان اجتماعي مي - 134

  ها شكل بگيرد. ) هرگاه چينش و نظم عناصر جهان اجتماعي با قرارداد و اعتبار انسان1
  توجهي شود. گران در يك جهان اجتماعي، بي نگامي كه به نقش و جايگاه كنش) ه2
  ) هرگاه يك نسل، نتواند فرهنگ خود را حفظ كند يا آن را به نسل بعد انتقال دهد.3
  ) هرگاه آگاهي افراد از جهان اجتماعي از نوع آگاهي فردي و خصوصي باشد.4

 آورد؟  جهان اسلام است و اين معنا آيت و نشانه بودن جهان را نسبت به كدام مورد به دنبال ميترين لاية اعتقادي  كدام مورد عميق ترتيببه - 135

  ) توحيد و يكتاپرستي ـ خداوند سبحان1
  ) توحيد و عدل ـ خداوند سبحان2
  ) توحيد و عدل ـ انسان3
  ) توحيد و يكتاپرستي ـ انسان4

هاي  هايي قابل انتقال به نسل گويند و اين پديده از چه راه گيرد، چه مي كل ميبه مجموعة شناخت مشتركي كه جهان اجتماعي براساس آن ش - 136
 است؟ ديگر

 ) فرهنگ ـ تعليم و آموزش2  پذيري ـ كنترل اجتماعي ) جامعه1

 پذيري ـ وضع مقررات ) جامعه4    ) فرهنگ ـ صفات ارثي3

 ، مربوط به چه سطحي از تعليم و تربيت است؟ترتيب به، »براي دانا شدن بايد به مدرسه رفت.«و » پذير است. انسان تربيت«عبارات  - 137

  ها ـ هنجارها ) ارزش2    ) عقايد ـ هنجارها1
 ) نمادها ـ عقايد4    ها ) عقايد ـ ارزش3

   ؟استكدام گزينه، در ارتباط با تغيير جهان اجتماعي، صحيح  - 138

گـردد و   هاي اجتماعي مختلف محسوب مـي   هاي ميان جهان تدهد، از نوع تفاو هاي سطحي جهان اجتماعي رخ مي هايي كه در لايه ) تفاوت1
 شود. جهان اجتماعي با حفظ هويت خود، دگرگون مي

هايي است كه منجر به تغيير جهان اجتماعي شده و  تغيير زبان و لهجه از جمله دگرگوني و ) رشد و افول اقتصاد، كاهش و افزايش جمعيت2
 شود. گاه به ظهور جهان اجتماعي جديد منجر مي

هـا مربـوط    هـا و آرمـان   هـايي كـه بـه ارزش    پذيرد و تفـاوت  هاي مختلفي را در درون خود مي ) يك جهان اجتماعي واحد، تحولات و صورت3
  هاي اجتماعي مختلف است. هاي ميان جهان شود، از نوع تفاوت مي
هـا و هنجارهـا مربـوط     هايي كه بـه حـوزة ارزش   ت و تفاوتتوان از نوع تغيير جهان اجتماعي دانس ) هر نوع تغيير در زندگي اجتماعي را مي4

  است.  مختلف هاي اجتماعي هاي ميان جهان شود، از نوع تفاوت مي
 هاي عقلاني معطوف به هدف، عقلانيت ابزاري و عقلانيت ذاتي چيست؟ ، منظور از كنشترتيب به - 139

 ـندكن ) آدميان براي رسيدن به اهداف دنيوي از علوم تجربي استفاده مي1 گيـري حـوادث و مسـائل     بينـي و پـيش   علوم تجربي قدرت پيش . 
 پردازد. ها و اهداف زندگي به تأمل مي دربارة ارزش ـ دهد. طبيعي را به انسان مي

 ازد.پـرد  ها و اهداف زندگي به تأمل مـي  دربارة ارزش ـ  دهد. گيري حوادث و مسائل طبيعي را به انسان مي بيني و پيش ) علوم تجربي قدرت پيش2
 كنيم از موجودات و مواد خامي ساخته شده است كه همه در اختيار و كنترل بشرند. جهاني كه ما در آن زندگي مي ـ

جهـاني كـه    ـ  پردازد. ها و اهداف زندگي به تأمل مي دربارة ارزش ـ  كنند. ) آدميان براي رسيدن به اهداف دنيوي از علوم تجربي استفاده مي3
  يم از موجودات و مواد خامي ساخته شده است كه همه در اختيار و كنترل بشرند.كن ما در آن زندگي مي

كنـيم از موجـودات    جهاني كه ما در آن زندگي مـي  ـ  دهد. گيري حوادث و مسائل طبيعي را به انسان مي بيني و پيش ) علوم تجربي قدرت پيش4
  پردازد. ها و اهداف زندگي به تأمل مي ها، آرمان ارزشدربارة  ـ خامي ساخته شده است كه همه در اختيار و كنترل بشرند.

 هريك از عبارات زير، در كدام فرهنگ مصداق دارد؟  ترتيببه - 140

  هاي اين جهاني بشر وجود دارد. پذيرفتن جهان ديگر در محدودة منافعي كه براي خواسته -
  ديدن جغرافياي هستي فراتر از جغرافياي طبيعت -
 رهنگ توحيديمحصول انحراف بشر از ف -

 ) دنيوي ـ سكولارـ باطل2    ) اساطيري ـ توحيدي ـ سكولار1

  ) سكولار ـ اساطيري ـ اساطيري4  ) غيرمعنوي ـ غيرمعنوي ـ دنيوي3
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  سال چهارم ةفلسف

  
  كند.  چيز به چشم ما طبيعي جلوه مي ، زندگي را امري عادي دانسته و همه…هرگاه  - 141

  ) دچار حيرت در برابر هستي شويم2  مشاهده نماييم درپي پي را انتظار) اتفاقات خلاف 1

  اعتنا باشيم امور عادي روزمره بي) نسبت به 4  ه چيز بنگريم) از پشت حجاب عادت به هم3

   …دانست؛ زيرا  با توجه به ديدگاه علامه طباطبايي، اكثر پيشينيان موافق مسلكي بودند كه بحث در آيات الهي را روا نمي - 142

  دانستند. صرفاً تعمق در ظاهر سنت مي) وظيفة خود را 1

  ) معتقد بودند علم اين آيات انحصاراً براي خداست.2

  پنداشتند. ) تعمق در حقيقت كتاب و سنت را ناممكن مي3

  كردند. ) تذكر حاصل از بحث در قرآن را از پيامبران طلب مي4

   …گفت  توان نميدر رابطه با حكمت متعاليه  - 143

  هين آن را بنيان گذاشت.) صدرالمتأل2ّ  جان آن است.و) علامه طباطبايي از مر1

  ) ميرداماد به ترويج آن پرداخت.4  سينا تنها لفظ آن را به كار برده بود. ) ابن3

  يك از عبارات زير صحيح است؟ كدام - 144

  الدين رازي در محاكمات به نقد و جرح شرح خواجه نصير و فخر رازي بر اشارات پرداخته است. ) قطب1

  سينا است. از شاگردان ابن ،التاّج درة مؤلفّ الدين شيرازي، ) قطب2

  ) از عوامل رونق فلسفة مشاء، شرح خواجه نصيرالدين طوسي بر كتاب اشارات بوعلي سينا است.3

  ) مؤسس مكتب فلسفي اشراق، خود از شاگردان خواجه نصيرالدين طوسي بود. 4

  … ؛ زيرافلسفة اسلامي صورت استدلالي پيدا كرد - 145

  ) اولين فلسفة مبتني بر قياس برهاني بوده است.1

  دانستند. ) فلاسفه استدلال را تنها راه يافتن حقيقت مي2

  بر قياس برهاني تأكيد كرده بود. براي اولين بار ) فارابي3

  ) تحت تأثير فلسفة ارسطو بوده است.4

  )2) و (1كليات (
  )1مباني حكمت مشّاء (

  31تا  1  هاي فحهص
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  28حة: صف  انساني نظام قديماختصاصي   98آبان  3 آزمون غيرحضوري 
 

  كند؟  اصل واقعيت مستقل از ذهن كدام مطلب را بيان مي - 146

  شوند. ) اشيا غير از آن چيزي هستند كه تصور مي2  در ذهن ما واقعي است.) هر چيزي 1

  ) جهان عيني توهم يا خيال نيست.4  ) تصورات ما در ادراك اشيا اهميت ندارد.3

  طبق بحث مواد ثلاث در فلسفة اسلامي، كدام گزينه صحيح است؟  - 147

  وجود است.ال ) موضوع قضاياي مربوط به واقعيت اشيا، لزوماً واجب يا ممكن1

  شود. ) حمل مفهوم وجود بر برخي ممكنات، گاهاً منجر به قضاياي كاذب مي2

  ) مصاديق رابطة امكاني با وجود، برخلاف دو حالت ديگر اين رابطه، متعددند.3

  كنيم، ممكن الوجود نيستند. ) تمامي اشيائي كه با حواس خود درك مي4

  …سازد؟ قضايايي با  يي مييااذهن انسان جهت تصديق واقعيات جهان چه نوع قض - 148

  هاي مبتني بر چيستي ) موضوع هستي و محمول2  ) موضوع و محمول مبتني بر هستي1

  ) موضوع و محمول مبتني بر چيستي4  ) موضوعات مبتني بر چيستي و محمول هستي3

  …براساس اصل زيادت وجود بر ماهيت  - 149

  ها نيست. ) تصور ماهيات دليلي بر اثبات وجود آن1

  ايم. جود را جزئي از هر ماهيت دانسته) و2

  كنيم. ) وجود واقعيات جهان را تصديق مي3

 بريم. به اتحاد هستي و چيستي پي مي )4

  الوجود اشاره شده است؟ الوجود و يك ممتنع هاي زير به دو ممكن يك از گزينه در كدام - 150

  ) ديو ـ مربع پنج ضلعي ـ لباس2    ) فرشته ـ آتش ـ جادوگر1

  الباري ـ مثلث مربع ) انسان ـ شريك4    ده ـ خدا ـ اژدها) خرس پرن3
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  29حة: صف  انساني نظام قديماختصاصي   98آبان  3آزمون غيرحضوري  
 

  نطق و فلسفة سال سومم 
  
  

 مثلث است. …كه اين ويژگي است  …به حد تام و حد ناقص مشترك است، » مثلث«آنچه در تعريف  - 151

  ) سه زاويه داشتن ـ فصل2    ) سه ضلعي بودن ـ جنس قريب1

  ـ جنس بعيد ) سه زاويه داشتن4    ) سه ضلعي بودن ـ فصل3

 توان استفاده كرد؟ از كدام مفاهيم مي» حد ناقص«به » جمادات«و » رسم ناقص«به » حيوان«در تعريف  ترتيب به - 152

  ) جوهر ـ جسم2    ـ غيرحساس رونده) 1

  ) حساس ـ سبز بودن4    ) جسم نامي ـ جوهر3

 دهد؟ ارائه مي» انسان«تري از  هاي زير، تعريف ضعيف يك از گزينه كدام - 153

  ) حيوان نجار4  ) جوهر معلم3  ) حيوان ناطق2  م ناطق) جس1

 ؟نيستكدام گزينه در رابطه با استدلال درست  - 154

  بگوييم يك استدلال است.» چرا«هرچه در جواب ) 1

  حداقل دو قضيه براي تشكيل يك استدلال لازم است.) 2

  پذير است. كاستن اشتباهات با شناخت ماهيت و اجزاي آن امكان) 3

  شود. آغاز مي» چون«اي است كه با  استدلال قضيه هر ةنتيج) 4

 ؟كدام مورد يك قضيه است - 155

  اند، اميد آرزومندم. براي تمام كساني كه نوميدي پيشه كرده) 1

  ثبت و ضم پرونده شود. ،و ساير اوراق مربوطه مدارك ) 2

  ها هستم نه او. گر قايق خواست وانمود كنم كه نظاره دلم مي) 3

  ، يك نوع شور و شوق پنهان بود.عامل تحريك وي) 4

  منطق :
  اقسام تعريف، جايگاه قضيه در استدلال

  35تا  26هاي  صفحه
  فلسفه :

  )3فلسفه چيست (
  20تا  16هاي  صفحه
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  30حة: صف  انساني نظام قديماختصاصي   98آبان  3 آزمون غيرحضوري 
 

  تفاوت اصلي قضاياي شرطي با قضاياي حملي، كدام است؟ - 156

  ) تركيب قضيه از دو جمله2    ) مشروط بودن حكم1

 ) مشروط بودن اجزاي قضيه4    ) استفاده از ادات شرط3

  درخت بودن يك درخت، اشاره به چه چيزي دارد؟ - 157

  ) مقدار و كميت4  ) ماهيت3  ) كثرت2  ) هستي1

  …گردد؛ زيرا  ها بازمي ها به هستي آن صوصيات اشياء و پديدهخ - 158

  ) وجود مقدم بر ماهيت و چيستي است.1

  ) همة موجودات در دامن هستي قرار دارند.2

  ) مابعدالطبيعه، بارزترين مصداق فلسفه است.3

  ) وجود، مدار تمامي مباحث مابعدالطبيعه است.4

  ؟آيد نمي يك از مسائل مابعدالطبيعه به حساب كدام - 159

  ) تفاوت هستي و چيستي1

  ) وحدت و كثرت در اشياء2

  ) عليت در اصل وجود3

  ت چيستي  ا) تغيير و ثب4

  ترين بخش فلسفه كدام است؟ چرا؟ مهم - 160

  ) متافيزيك ـ زيرا تبيين و توجيه عقلاني امور تنها در مورد اين بخش از فلسفه مصداق دارد.1

  پردازد. مطلق وجود مي ) ترانس فيزيك ـ زيرا به شناخت احكام2

  ترين مبناي همة خصوصيات موجودات است. بيعه ـ زيرا حقيقي) ماوراءالط3ّ

  پردازد. هاي موجودات مي ترين مبناي همة ويژگي ) فلسفة اولي ـ زيرا به بررسي اصلي4
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  31حة: صف  انساني نظام قديماختصاصي   98آبان  3آزمون غيرحضوري  
 

  شناسي روان
  

  
  

 ند؟ا در كدام دسته از نظريات رشد بررسي شده» هوش«و » بحران«مفاهيم  ترتيب به - 161

 ) شناختي / رواني ـ اجتماعي2    ) رواني ـ اجتماعي / شناختي1

  ) شناختي / شناختي  4  ) رواني ـ اجتماعي / رواني ـ اجتماعي  3

آمـوزان   كند و از نظر روابط اجتماعي، سرآمد ديگر دانش حركتي است. اما در مدارس عادي تحصيل مي -ساله و معلول جسمي  13محمد « - 162

 باشد؟ يك از مشخصات اصلي رشد مي ره موكّد كداماين گزا» مدرسه است.

  اي، مدام و پيوسته است. رشد يك فرايند مرحله) 1

  فرهنگي قرار دارد. -ها و شرايط تاريخي  ) رشد، تحت تأثير زمينه2

  هاي مختلف دارد.  گراست و جنبه رشد فرايندي كل) 3

  پذيري وجود دارد. ) در رشد انعطاف4

در » ماند. در حين تحول آن سيستم، ثابت مي  كميت فيزيكي مربوط به يك سيستم مشخص،«گويد:   ل بقا) كه ميدرك قانون پايستگي (اص - 163

 گيرد؟ رشد پياژه صورت مية در كدام دور  سطح ابتدايي،

  عملياتي پيشة ) دور2    عمليات عينية ) دور1

 يا ذهني عمليات صورية ) دور4    حسي ـ حركتي  ة ) دور3

 شوند؟ قبل از تولد ظاهر مية در كدام مرحل» سيستم عصبي مركزي«و » توليدمثلاندام « ترتيب به - 164

  ) جنيني ـ جنيني2    ) روياني ـ جنيني1

  ) روياني ـ روياني4    ) جنيني ـ روياني3

مراحل رشد اريكسون در ة سني كدام بحران نظرية رشد اريكسون مطابق است و دور ه ازپياژه با كدام مرحلة عمليات صوري در نظرية مرحل - 165

 ؟نداردپياژه جايگاه چنداني 

  هويتي اعتمادي ـ هويت در مقابل بي ) اعتماد در برابر بي1

 اعتمادي هويتي ـ اعتماد در برابر بي ) هويت در مقابل بي2

  اعتمادي ـ وحدت در مقابل سرخوردگي ) اعتماد در برابر بي3

  پارچگي در مقابل نااميدي هويتي ـ يك ) هويت در مقابل بي4

  رشد
  (تا ابتداي دورة كودكي اول)

  45تا  31هاي  صفحه
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  32حة: صف  انساني نظام قديماختصاصي   98آبان  3 آزمون غيرحضوري 
 

  ؟شود ميآغاز  در كودكرفتن  راهة شوند و در چه سني، اولين مرحل حدوداً چند برابر مي ترتيب بهطفوليت، قد و وزن كودك ة در دور - 166

  ماهگي ) دو برابر ـ چهار برابر ـ شش2  ماهگي ) دو برابر ـ چهار برابر ـ سه1

  ماهگي ه) چهار برابر ـ دو برابر ـ س4  ماهگي ) چهار برابر ـ دو برابر ـ شش3

 …كارگيري الگوهاي  به پياژه به چه معناست؟ة دوجانبه بودن سازگاري شناختي در نظري - 167

 پذير شناختي در عين تغيير شناختي در برابر محيط ) انعطاف1

  ) ثابت شناختي در عين تغيير محيط با الگوهاي ثابت شناختي2

 اختيپذير شناختي در عين تغيير محيط با الگوهاي ثابت شن ) انعطاف3

  شناختي در برابر محيط ) ثابت شناختي در عين تغيير4

 گذارند. ، تأثيرات مهم مي…بر  …و  …فرايندهاي  - 168

 ژنتيكية پي و منظم داراي الگوي خاص ـ تجربيات همراه با تغييرات نسبتاً دائمي ـ آمادگي زيستي مبتني بر نقش در ) تغييرات پي1

  پي و منظم داراي الگوي خاص  در ي ـ تجربيات همراه با تغييرات نسبتاً دائمي ـ تغييرات پيژنتيكة نقشيك ) آمادگي زيستي مبتني بر 2

ـ آمادگي زيسـتي مبتنـي بـر      در ابعاد گوناگون جسماني، عاطفي، شناختي و اجتماعي) تجربيات همراه با تغييرات نسبتاً دائمي ـ تغييرات  3

  ژنتيكية نقش

  ژنتيكي ـ آمادگي زيستي داراي الگوي خاصة ربيات مبتني بر نقش) تغييرات منظم بدون الگوي خاص ـ تج4

 سن مادر با خطر مرگ جنين يا نوزاد تقريباً به چه شكل است؟ ةمنحني رابط - 169

  

1(  2(  3(  4 (  

  

 ؟شوار استاحتمالاً كدام مورد براي او آسان و كدام مورد د ترتيب بهاگر در پي آموزش معناي چند واژه به يك كودك دو ساله باشيم،  - 170

  يادگيري معناي واژگان ـ به حافظه سپاري كلمات )1

  ) يادگيري معناي واژگان ـ به خاطر آوردن معناي واژگان به هنگام پرسش2

  ) بازيابي اطلاعات ـ به حافظه سپاري كلمات3

  ) بازيابي اطلاعات ـ به خاطر آوردن معناي واژگان به هنگام پرسش4
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  ههنامنام  پاسخپاسخ
  

  

www.konkur.in

forum.konkur.in



  2: ةصفح    انساني نظام قديماختصاصي     98آبان  3 غيرحضوري نامة آزمون پاسخ
 

   سال چهارمرياضي 
  

  

 (حميدرضا سجودي)    »3«گزينة  -1

خـدمت   چون مبناي اين استدلال براسـاس مشـابهت روپـوش سـفيد پـيش     
دهد پس از نـوع   رستوران و روپوش سفيد پرستاري است كه تزريق انجام مي

استدلال تمثيلي است، زيرا تمثيل، در واقع همان يافتن نوعي مشابهت بـين  
  د.باش مفاهيم گوناگون مي

---------------------------------------------- 

 (حميدرضا سجودي)    »2«گزينة  -2

 ababتـوان ثابـت نمـود كـه عـدد     مي» استنتاجي«با استفاده از استدلال 
 پذير است.بخش 101همواره بر 

abab a b a b

a b ( a b)

   
   

1000 100 10
1010 101 101 10

 

 پذير است.بخش 101باشد، يعني برمي 101عدد فوق مضرب 

گيري كلي با استفاده از حقايقي اسـت  نكته: استدلال استنتاجي روش نتيجه
 ايم.ها را پذيرفتهكه درستي آن

----------------------------------------------  

  (حنيف بحيرايي)  »2«گزينة  -3

  k
...

k(k ) k
   

   
1 1 1

1 2 2 3 1   : فرض استقرا1

  k
...

k(k ) (k )(k ) k


    

     
1 1 1 1 1

1 2 2 3 1 1 2 2
 تقرا: حكم اس

بنابراين براي اثبات حكم، عبـارت  
(k )(k ) 

1
1 را بـه طـرفين فـرض     2

 كنيم. اضافه مي

----------------------------------------------  
  (مهرداد ملوندي)    »4«گزينة  -4

همـواره درسـت   » تفاضل هيچ دو عدد اولي، مكعـب كامـل نيسـت.   «عبارت 

  كنيد:نيست. به مثال نقض مقابل توجه   311 3 2 

---------------------------------------------- 

 (محمد بحيرايي)  »3«گزينة  -5

ي از اعداد بنويسيم، اعداد حاصل  ا صورت دنباله اگر اعداد دستمزد روزانه را به
aاي هندسي با جملة اول دنباله 1 rو قدرنسبت  1000   هستند. 2

na (r ) ( )
S

r

 
    

 

515
1 1000 2 1 31 1000 310001 2 1 

----------------------------------------------  

 (امير زراندوز)  »3«گزينة  - 6

a a .r
r r

a a .r
      

6 37 1
34 1

8 2 

 (محمد بحيرايي)    »3«گزينة  -7

a(r ) a(r )
S S

r r

 
   

 

3 2
3 2

1 15 51 1 

r (r ) (r )(r r ) (r )(r )          3 2 21 5 1 1 1 5 1 1 

r
r r r r r

        1 2 21 5 5 4 4 0 

r


       
4 3216 16 32 2 2 22  

rضرب دو جملة متوالي منفي است، پس  چون حاصل    و داريم: 0

    r  2 2 2  
----------------------------------------------  

 (حميدرضا سجودي)  »2«گزينة  -8

,با جملات ntدنبالة  , , ... 3 6  يك دنبالة هندسي است، پس داريم:  ،12

   2 قدرنسبت دنبالةnr a   

6 23 

 : naجملة اول دنبالة هندسي

a a r a ( ) a a       2 2
3 1 1 1 14 2 4 4 1   

a a r ( )      5 5
6 1 1 2 32  

 ----------------------------------------------  
 (كورش داودي)    »1«گزينة  -9

n m n

m

t
r

t
  

r r r r       6 3 3 3 3192 64 4 43 

t t r t     4 3 4 3 4 12  
----------------------------------------------  

  (محمد بحيرايي)  »1«گزينة  -10

a

a
r

a

( )
S ( )



  


     



1

2
1

10

10

1
3

2
3 21
3

1 2 1 1 10233 1024 1 3412 1 3 3

 

----------------------------------------------  
   )1( يرياض    

  
  

 (حميدرضا سجودي)    »3«ة گزين -11

( ) ( ) ( ) ( )

( )

    

 

       

        

1 3 3 4 4 4 3 1 3 4

3 3

13 2 2 2 3 3 3 23
3 3 3 16 3 48 1 48 49

  

----------------------------------------------  
 (كورش داودي)    »2«ة گزين -12

(x ) (x )( )       
82 2 4 3 2 4 2
4

3 28 18 2 3 24 3
  

x x x x        3 6 10 162 2 3 6 10 3 16 3  
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 (مجتبي رفيعي)  »1«ة گزين -13

( )

( ) ( )

( )







 

   

  

2
4 3

2
4 2 3 3

2

2 50 4 8

2 25 2 2 2
2 5 2 2 2

 

  

( )    


   

2
1 12 4 2 4 2 42

1 32 1 338 4 4 4

 

----------------------------------------------  
 (كورش داودي)  »2«ة گزين -14

( )    2 2 21 1 164 44 3 3  

( ) 216 256
3 9  

----------------------------------------------  
  (كورش داودي)  »3«ة گزين -15

    2 2 23 2 3 3 3 2 10 3
2 3

  

/
   

    
6 3 3 3 20 3 11 3 11 5 522 3 2 3

  

----------------------------------------------  
 (مهدي ملارمضاني)   »4«ة گزين - 16

( )

( )

  
  

  

3 3 3 3 3 3
3 3 3 3 3 3
24 128 2 3 4 2 2 3 2 2 2
3 2 2 3 2 2 3 2 2

  

A ( )        1 1 1 1 2 22 32 2 232 44 2 2 2 2
  

----------------------------------------------  
 )90(خارج از كشور    »1«ة گزين -17

( ) ( ) ( ) ( )

/

  


  

   
   

  

    

3 2 2 43 2 2 4
3 2 2 4

6 6 2 2 4 10 8 2
6 6 4 4 10 6 4

2
2

4 27 15 2 4 27 15 2
9 8 4 5 9 8 4 5
2 3 3 5 2 2 3 5

3 2 2 5 2 3 5
1 91 3 0 36255

  

----------------------------------------------  
 (حميدرضا سجودي)  »2«ة گزين -18

A / ( / ) ( / )

A / / ( / ) / / / /

    

          

2 332 0 04 3 1 1 2 0 4
0 4 3 3 2 0 4 0 4 3 3 0 8 2 1

  

 ----------------------------------------------  
 (حميدرضا سجودي)  »2«ة گزين -19

  
/ / /

B
/ / /

/ ( )

 
   



      

5 5 5

5 2 5 3

0 144 10 0 144 10 0 144 10720 0 01 7 2 7 2
0 02 10 2 10 10 2 10

  

 (مهدي ملارمضاني)  » 4«گزينة  -20

A ( ) ( )
  

     
  

2 4 4 4 2 42 4
2 4 2 4 4 4

4 2 3 2 2 3 2 1 1
4 5 6253 10 3 10 2 10

  

----------------------------------------------  
  سازي و مدل آمار 

  

 (مجيد فدايي)   »3«ة گزين -21

a a

a a

    
  

      

7 6 4 10 2712 125 5
27 60 60 27 33

 

  R   33 4   تغييرات) ة(دامن 29
----------------------------------------------  

 (مهرداد ملوندي)  »4«ة گزين -22

x  است، پس:   7ن مد برابر چو x   4 7 3 

,  كنيم:  ها را مرتب مي داده , , , ,3 7 7 10 12 16  
  وسط است، پس:ة ها زوج است، ميانه برابر ميانگين دو داد چون تعداد داده

  /


 
7 10 8   ميانه 52

----------------------------------------------  
 عليا) (ليلا حاجي   »3«ة زينگ -23

/ درس) 5(مجموع نمرات   / 16 5 5 82 5 

/ x

/ x x / x /




       

82 5 217 7
119 82 5 2 2 119 82 5 18 25

  

----------------------------------------------  
 )امير زراندوز(    »1«ة گزين -24

  :كنيم ها را از كوچك به بزرگ مرتب مي داده

   
Q

Q Q

, , , , , , , , , , , , , ,


 
 

142

9 191 3

5 7 8 9 10 11 12 14 16 17 18 19 20 21 23   

Q Q

Q

 
   3 1

2
19 9 10 5

14 14 7  

 ------------------------------------------  
 )امير زراندوز(    »4«ة گزين -25

 كنيم. ميانگين از مركز دسته استفاده مية در جدول فراواني براي محاسب

a
x

a

     
 

  
4 11 1 13 4 15 17 164 1 4  

a a a     117 17 144 16 27  
----------------------------------------------  

 (بهرام طالبي)    »4«ة گزين - 26

x
   

  
8 9 10 11 12 50 105 5 

( ) ( ) ( ) ( ) ( )        
 

2 2 2 2 28 10 9 10 10 10 11 10 12 102
5  

   
      2 4 1 0 1 4 10 2 25 5  

CV
x


 

2
10  

 عدد موردنظرثلث

 رسانيممي2به توان
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 )88(خارج از كشور   »3«ة گزين - 27

 13تر است، پس مـد برابـر    از بقيه بيش  13ة هاي مذكور فراواني داد در داده
  اند از: ها عبارت دادهاست كه با حذف آن، 

 , , , ,14 19 12 17 18  

x
   

  
14 19 12 17 18 80 165 5  

  

n

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

(x x) ... (x x)

n

/ / /

        


   
 

   
     

2 22 1

2 2 2 2 214 16 19 16 12 16 17 16 18 16
5

4 9 16 1 4 34 6 8 6 8 2 65 5 

  

برسـانيد و ببينيـد    2ها را به توان  تذكر: اگر جذر گرفتن مشكل است، گزينه
  شود. مي 8/6حاصل كدام گزينه  تقريباً 

 ---------------------------------------------  
 (محمد بحيرايي)    »1«ة گزين -28

  
n

x

CV
x

x ... x x ... x
(x)

n

x ... x
x ... x

 

 
        

   
     

 
     

2

2 2 2 22 21 1 5

2 2 2 21 5 1 5

25 55
2 2 45 5

4 255

29 1455

 

---------------------------------------------  
 (كوروش داودي)    »3«گزينة  -29

  n(x x) (x x) ... (x x)
n
         

2 2 2 2
1 2

  واريانس: 1

  ( )       
1 8 44 1 0 1 1 16 6 3  

----------------------------------------------  
 )امير زراندوز(    »4«گزينة  -30

ix  قيمت كالاهاي اساسي در سال گذشته وiy     قيمـت امسـال كالاهـاي
 اساسي است.

x i i i i

y

, y x x / x

( / ) ( / )

     

     

2

2 2

20400 1 2100
400 1 2 400 1 44 576

 

----------------------------------------------  
  اقتصاد    

  
  

 (سارا شريفي)  »2«گزينة  -31

هـاي   كننـد، هزينـه   براي توليد صـرف مـي  ي را كه توليدكنندگان مبالغالف) 
 - 1هــاي توليــد توليدكننــدگان عبــارت اســت از:  هزينــهگوينــد.  توليــد مــي

يـا   خريـد  - 2خريداري يا اجارة محلي به عنوان كارگاه، مغازه يـا دفتـر كـار    
پرداخت مزد و حقوق  - 4ليه خريد مواد او - 3ت و لوازم ديگر آلا  ماشين اجارة

 .شده كارگران و كارمندان استخدام

طـور پـولي كـه     و همـين  ، تعريف درآمـد اسـت  »2«(الف) در گزينة  قسمت
توليدكننده بـراي خريـد يخچـال منـزل خـود پرداختـه اسـت ارتبـاطي بـا          

 . ندارد او هاي توليد هزينه

هـا   ب) پولي كه توليدكنندگان بـراي خريـد عوامـل توليـد بـه صـاحبان آن      
ت است از: اجاره، مزد يا حقوق و پرداخت قيمت سرمايه بـه  پردازند، عبار مي

 صاحبان آن.

ج) نيروي انساني يا منابع انساني نسـبت بـه سـاير عوامـل توليـد از اهميـت       
شـود؛ زيـرا    عنوان برترين عامل توليد محسوب مي خاصي برخوردار است و به

 وظيفة تركيب ساير عوامل توليد را نيز بر عهده دارد.

ها براي اين  كنند از وضعيت زيان دوري كنند. آن ندگان تلاش ميد) توليدكن
مـثلاً، از اسـتخدام    ؛هاي توليد را كـاهش دهنـد   ممكن هزينه كار بايد تا حد
جويي كنند و جلوي  ليه صرفهرلازم بپرهيزند، در مصرف مواد اونيروي كار غي
  ها را بگيرند. ريخت و پاش

----------------------------------------------  

 (نسرين جعفري)  »3«گزينة  -32

كه در بازار مازاد عرضه (كمبود تقاضا) وجود دارد، قيمـت كـالا    الف) هنگامي
لي در بـازار بـا   دتـر از قيمـت تعـا    . ب) در سطوح قيمت پايينيابد ميكاهش 

400,شويم. بنـابراين در قيمـت    رو مي كمبود عرضه (مازاد تقاضا) روبه 000 
) 500- 200دسـتگاه يخچـال (   300اي معـادل   تومان بازار با كمبـود عرضـه  

محـل تقـاطع ايـن دو      مواجه است. پ) با توجه به منحنـي عرضـه و تقاضـا،   
منحني، نقطة تعادل بازار است. بنابراين با توجه بـه نمـودار، قيمـت تعـادلي     

,800 ه يخچال است. ت) در سطوح دستگا 350تومان و مقدار تعادلي  000
,(لي دقيمت بالاتر از قيمت تعا ,1 000 در بازار بـا مـازاد عرضـه     )تومان 000
ــه  ــا) روب ــود تقاض ــي (كمب ــادلي    رو م ــه قيمــت تع ــيدن ب ــراي رس ــويم. ب ش

),800 ــابراين در قيمــت   000 ــد، بن ــد كــاهش ياب ــالا باي ــان) قيمــت ك توم
, ,1 000 200,تومان قيمت كالا بايد به ميزان  000 تومان كاهش يابـد   000

( , , , )1 000 000 800    ا به سطح قيمت تعادلي برسد.، ت000
----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(   »2«گزينة  -33

كننـدگان موفـق    روهي از مصـرف تر از قيمت تعادلي، گ در سطح قيمت پايين
بـراي خريـد كـالا     ،ايـن گـروه   .به خريد كالاي مورد نياز خود نخواهند شـد 

شـود.   حاضرند مبلغ بالاتري بپردازند و اين امر سبب افزايش قيمت كالا مـي 
شودكه از يك سو، توليدكنندگان رغبـت بيشـتري    بالا رفتن قيمت باعث مي

كنندگان از مصرف خود بكاهند؛  مصرف به توليد نشان دهند و از سوي ديگر،
رود و فاصلة بين عرضه و تقاضـا كـاهش    پس در حالت كمبود، قيمت بالا مي

هـاي عرضـه و    يابد. بنابراين كاهش قيمت مانع كاهش فاصله بين منحني مي
  گردد. تر از نقطة تعادل مي تقاضا در سطح قيمت پايين

 ----------------------------------------------  

 (مهدي كاردان)  » 4«گزينة  -34

 ميليون 60 4   تعداد خانوارها: 15

ميليون   
20 15  اند جويي كرده تعداد خانوارهايي كه در مصرف برق صرفه:3100

وات    
750  شده (الف جويي صرفهميزان برق = سهم هر خانوار در 2503

   
750 3

2000  (ب 8

x وات     x    3 2 750   (ج:ميزان وات مصرفي هر لامپ  125

  شدهجويي  مقدار صرفه
 ظرفيت توليد برق نيروگاه
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 (نسرين جعفري)  »1«گزينة  -35

    xهاي توليد  هزينه 

  x  درآمد 4

  درآمد = سود - اي توليده هزينه  
  , x x 18 000 4  

xتومان    ,هاي توليد)  (كل هزينه6000 x 18 000 3  
هـا در واقـع همـان     اين هزينـه  .شوند هايي را متقبل مي توليدكنندگان هزينه

دازنـد. بـه   پر هـا مـي   پولي است كه براي خريد عوامل توليد بـه صـاحبان آن  
و بـه  » حقوق«يا » مزد«، به كارگران و كارمندان خود » اجاره«صاحب زمين 

  پردازند، در نتيجه داريم: صاحبان سرمايه نيز قيمت سرمايه را مي
اجاره     6000 1500 1000  

تومان     6000 2500   اجاره 3500
,تومان    4 6000 24   درآمد000

 --- -------------------------------------------  
  )، با تغيير93(كنكور سراسري   »3«گزينة  - 36

بـرداري از منـابع طبيعـي بـه ابـزار و       انسان براي بهره»: سرمايه«الف) عامل 
تجهيزات نيازمند است. اين ابزار و تجهيـزات در واقـع حاصـل كـار گذشـتة      

 هاست. انسان

صـورت مسـتقيم و    ني كه محصولاتشان بـه ب) فعاليت دو گروه توليدكنندگا
 هم است.» مكمل«رسد، به نوعي  غيرمستقيم به مصرف مردم مي

  بيانگر درآمد است، نه هزينة توليد.» 3«در گزينة » ج«ج) قسمت 
  .رسد ميمصرف مردم  هد) لاستيك دوچرخه به طور مستقيم ب

----------------------------------------------  

 )، با تغيير93(كنكور سراسري    »4«گزينة  -37

كننـدگان و نيـز    گيـري و اقـدام توليدكننـدگان و مصـرف     الف) نحوة تصميم
رفتــار «بــا عنــوان  ،هــا نســبت بــه تغييــرات وضــعيت اقتصــادي واكــنش آن

 شود. شناخته مي» اقتصادي

 است.» رفع نياز«كنندگان از خريد كالاها،  ب) انگيزة مصرف

ــالا، م  ــا كــاهش قيمــت يــك ك ــد آن از ســوي  ج) ب ــا خري ــزان مصــرف ي ي
  يابد. كنندگان افزايش مي مصرف

د) قيمت يك كالا با ميزان توليد و عرضة آن از سوي توليدكننـدگان رابطـة   
  مستقيم دارد.

رود و فاصلة بـين   هـ) در حالت كمبود (فزوني تقاضا بر عرضه) قيمت بالا مي
  يابد. عرضه و تقاضا كاهش مي

----------------------------------------------  
 (زهرا محمدي)   »1«گزينة  -38

چه تعداد توليدكنندگان در بازار افزايش يابـد، بـا هـم بـه رقابـت       الف) چنان
با بهبود بخشيدن به كيفيـت    كنند از يك سو، پردازند و هر يك سعي مي مي

تـري را   محصول خود و از سوي ديگر، با پايين آوردن قيمت، مشتريان بـيش 
 دست آورند. تري به جلب كنند و از بازار سهم بيشبه خود 

ب) وجود رقابت بين خريداران به نفع فروشندگان است در حالي كه وضعيت 
شود كه فروشندگان مجبور شوند كالاهاي خـود را   باعث مي» انحصار خريد«

كنـد، بـه او بفروشـند. بنـابراين      به قيمتي كه خريدار انحصـارگر تعيـين مـي   
  به نفع خريدار است. » خريدانحصار «وضعيت 

در وضعيت انحصار فروش چون فقط يك توليدكننده وجود دارد، تلاش براي 
انحصـارگر مجبـور    ،چنـين  هـم  .بهبود كيفيت كـالا چنـدان ضـرورتي نـدارد    

 ؛شود كه قيمت كالا را پايين بياورد تا ساير رقبا را از ميدان بـه در كنـد   نمي
بـه نفـع   » انحصـار فـروش  «براين وضعيت اصلاً رقيبي وجود ندارد. بنا ،چون

  فروشنده است. 

در حالت رقابت فـروش، توليدكننـدگان زيـادي در بـازار بـا هـم بـه رقابـت         
كنند از يك سو، با بهبود بخشيدن به كيفيـت   هر يك سعي مي و پردازند مي

تـري را   محصول خود و از سوي ديگر، با پايين آوردن قيمت، مشتريان بـيش 
 ه،دسـت آوردنـد؛ در نتيج ـ   تـري بـه   و از بازار سهم بـيش  به خود جلب كنند

تـر   تر و قيمت نسبتاً پايين توانند كالايي با كيفيت مناسب كنندگان مي مصرف
  به نفع خريدار است. » رقابت فروش«تهيه كنند، بنابراين وضعيت 

ج) با ورود كفش خارجي، بازار كفش داخلي از حالـت انحصـار خـارج شـده     
 .يابـد  يل (خروج از انحصار) قيمت كفش داخلي كاهش مياست، به همين دل

 بازار كفش به حالت رقابتي درآمده است. ،پس

توانند دور هـم جمـع شـوند و تصـميم      د) اگر تعداد توليدكنندگان كم باشد، مي
  تري ببرند. سود بيش ،با افزايش قيمت بگيرند به جاي رقابت، با هم متحد شوند تا

----------------------------------------------  

  )كتاب آبي(  »2«گزينة  -39

مـدت بـه فكـر سـود در      بعضي توليدكنندگان به جاي كسب سـود در كوتـاه  
تـر   ناست كالاهايشان را بـا قيمتـي پـائي    اند. اين گروه ممكن هاي آينده سال

  عرضه كنند.
هـاي   جـويي در هزينـه   همچنين ممكن است توليدكنندگان به جـاي صـرفه  

در تهيه و عرضة كالاهايي با كيفيت بهتر داشته باشـند. در ايـن    توليد، سعي
شود امـا اعتمـاد مشـتريان را جلـب      تر مي ها كم حالت، اگرچه سود امروز آن

تواننـد مقـدار    هـاي آينـده مـي    كنند و در ساية اين جلب اعتماد، در سال مي
  بيشتري كالا توليد كنند و به فروش برسانند.

----------------------------------------------  
  )92(كنكور سراسري   »1«گزينة  -40

وقتي در بازار قيمت از سطح قيمت تعادلي بالاتر برود، مازاد عرضه به وجـود  
شـوند   چـون گروهـي از توليدكننـدگان موفـق نمـي      بـدين ترتيـب   ؛آيـد  مي

تـر بـه فـروش     كالايشان را بفروشند، حاضر خواهند بود آن را با قيمتي پايين
 آيد. انند؛ در نتيجه، قيمت پايين ميبرس

كنندگان مقدار خريد خود را افزايش  با پايين آمدن قيمت، از يك سو مصرف
 ،كاهند؛ پس مي خود توليدكنندگان از مقدار توليد ،دهند و از سوي ديگر مي

يابد و فاصلة بين ميزان عرضه  در حالت وجود مازاد عرضه، قيمت كاهش مي
يابد كـه در آن،   د. اين كاهش قيمت تا سطحي ادامه ميشو تر مي و تقاضا كم

  فاصلة بين عرضه و تقاضا از بين برود و در بازار تعادل برقرار شود.
----------------------------------------------  

  چهارم سال ادبيات فارسي

  
  

 (فائزه جعفري)  » 3«ة گزين -41

تاه باشـد و حـروف الحـاقي    ) اگر قافيه داراي مصوت كو3(ة با توجه به تبصر
تواند متفاوت باشد و در غيـر ايـن صـورت    داشته باشد، اين مصوت كوتاه مي

  اشتباه است.» 3«ة بيت گزينة بنابراين قافي ،قافيه درست نيست
 ----------------------------------------------  

 نژاد) سادات طباطبايي (عارفه  »4«ة گزين -42

بايد در مصراع اول حداقل سه قافيه داشته باشـيم،  دروني ة براي داشتن قافي
  »مفتوح« - » نوح« - » روح»: «4«ة مانند گزين

 ----------------------------------------------  

 شهري) نثار كهنه (رضا جان  »3«ة گزين -43

U / U / U / U        ْلَفعولنُ، فعولنُ، فعولنُ، فع  
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 (فائزه جعفري)    »1«ة گزين -44

  به شكل زير است:» 1«ة طيع هجايي مصراع اول بيت گزينتق
U U UU       

---------------------------------------------- 

 )88سراسري كنكور (  »2«گزينة  -45

مســتفعلن مفاعــل » (= مفعــول فــاعلات مفاعيــلُ فــاعلن«بيــت دوم در وزن 
  مستفعلن فعل) سروده شده است.

 ق يا ت ءش حِ شرَ چون

- - U - U - U 

 هـ از ك اي رِ چا بي
  

د در هد دوست رِ ضو ح 

U - - U - U - 

 رست ت بان ز بي كسَ مِ

 ---------- ------------------------------------  

 آبي)  كتاب 70(سؤال   »3«ة گزين - 46

 ت ز تي هسـ مِ هـ ءي

 كـ نـَ مل ءم تـ ك هر

- U U - - U U 
  

 د ش دا پيـ

 واب جـ در ندَ

- - U - 

  :ها تشريح ساير گزينه
    -  -  U  / - U  -  -  / -  - U  / - U -  - »: 1«ة گزين
      -  -  U  /U  - U  -  /U -  - »: 2«ة گزين
  - /  -  U  -  / - U  -  / - U - »: 4«ة گزين

----------------------------------------------  
 )حميد محدثي(  »3«گزينة  -47

يت مصوت كوتاه به بلند و در در (برق) تغيير كم» 3«اول گزينة در بيت 
  بيت دوم آن حذف همزه در (زان آمدم) وجود دارد.

 ----------------------------------------------  
 )محمدابراهيم مازني(  »2«گزينة  -48

  .به كار رفته استيت مصوت تغيير كماختيار زباني  4، »2«در بيت گزينة 
  دان  ق  قو  محـ  و  في  صا  را  فش  كـ  آن
 -  U   -   -   -  U   U    -   -  U   -  

  دان ق  شو  معـ  بِ  ـلَ  مِ  نا  دشـ چ  هم
 -  U  -   -  

U  U  U   -   -  U  -  

----------------------------------------------  
 )حميد محدثي(  »3«گزينة  -49

است. در بيت گزينة  »مفعول مفاعيل مفاعيل فعولن«تمام ابيات بر وزن 
  رد.وجود ندا اي هيچ حذف همزه» 3«

  ها: تشريح ساير گزينه
  ، نظر افتاد، برافتادبرآن»: 1«گزينة 
  يب است، شرط استغ»: 2«گزينة 
   ، من از ايندرآيم»: 4«گزينة 

  

 (محمدابراهيم مازني)  »2«گزينة  -50

  تقطيع هجايي ابيات اين سؤال:
  »:1«گزينة 

  يِ  ما  هـ  كو  حش  رو  غِ  مر
-  U  -  -  -  U  -  U  
  تز  هشـ  بـِ  غِ  با  ي  سو  شد
-  U   U  -  U  U  -  -  

  فاعلاتن  فاعلاتن
    بود  س  قد  نِ  يا  شِ  آ
-  U  -  U  -  U  -    
    حن  مِ  رِ  دا  اين  مِ  دا
-  U  -  -  U   U  -    

              
    فاعلن  فاعلاتن

  »:2«گزينة 
  كين  مشـ  يِ  هو  آ  بان  ر  يا
-  U  -  -  U   U  -  -  
  مان  را  خَ  وِ  سر  هي  سـ  وان
-  U  -  -  U  U  -  -  

  فعلاتن  فاعلاتن
    سان  ر  ز  با  تن  خُ  بـِ
U  U  -  -  U  U  -    
    سان  رِ  ز  با  من  چـ  بـِ
U  U  -  -  U  U  -    

    فعلن  فعلاتن
  »:3«گزينة 

  دل  شي  خـَ  شو  مِ  چشـ  از
-  -  U  -  U  -  -  

  كش  مان  ك  يِ  دو  جا  كان
-  -  U   U  U  -  -  

  فاعلاتن  مفعول
  دار  گهـ  نِ  خدُ  نِ  ما  ايـ
-   -  U  -  U   -  -  
  مد  تا  ر  غا  مِ  عز  بر
-   -  U  -  U   -  -  

  فاعلاتن  مفعول
  »:4«گزينة 
  ترُ  بر  كـ  تُـ  يِ  فا  و  بـِ
U  U  -  U  U  U  -  -  
  آ  در  د  شُـ  مي  هان  ج  كز
-  U  -  -  U  U  -  -  

  فعلاتن  فعلاتن (فاعلاتن)
    ذر  گ  بِ  فظ  حا  ت  بـ

U  U  -  -  U  U  -    
    بود  ت  يِ  رو  يِ  زو  رِ

U  U


   U  -  U  U  -    

  فعلن  فعلاتن
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  هاي ادبي و آرايه تاريخ ادبيات

  
  

 )نژاد فرهاد علي(  »3«گزينة  -51

كه شعر خود را به سمع سـلطان برسـانند، بـه تأييـد      شاعران دربار، براي اين
 ـ   اميرالشعّراي دربار نياز داشتند. از ايـن گذشـته، همـة آن    عرا هـا بـه اميرالشّ

كردند؛ اما  و به نظريات او در مورد شعر خويش توجه مي گذاشتند مياحترام 
ستايش اميرالشعّرا كاري نبود كه لزوماً همة شاعران ملـزم بـه رعايـت آن در    

  شعر خود باشند.
----------------------------------------------  

 )كيا طنين زاهدي(  »3«گزينة  -52

نـاگزير ديـد و    اوخـود را از سـتايش    ،نصريمنوچهري براي جلب حمايت ع
  .را سرود» لغز شمع«قصيدة معروف 

 ----------------------------------------------  
 )كيا طنين زاهدي(  »2«گزينة  -53

 ها: تشريح ساير گزينه

تـوانيم در   با توجه به اخـلاق و اعتقـادات شخصـي فرّخـي، مـي     »: 1«گزينة 
  ها ترديد كنيم. ا و آموزشه صميميت او نسبت به اين نكته

منوچهري قالب مسمط را براي اولين بار در شـعر فارسـي پديـد    »: 3«گزينة 
  آورده است.

  شود. خي و عنصري هم در شعر معزّي ديده ميتأثير فرّ»: 4«گزينة 
----------------------------------------------  

 (مهسيما آذركردار)     »1«گزينة  -54

آيد  هـ . ق. به خدمت سلطان محمود غزنوي درمي 390فرخي از حدود سال 
  و قبل از آن در خدمت امراي چغاني بوده است.

----------------------------------------------  
 )97كنكور سراسري (  »2«گزينة  -55

  موارد نادرست:
.ق.  هـ 431هجري در بلخ زاده شد و در سال  350الف) عنصري حدود سال 

  وفات يافت.
بيـت   رقسمت عمدة اشـعار بازمانـده از عنصـري كـه بـه حـدود دو هـزا       ج) 
  رسد، قصايد اوست. مي

----------------------------------------------  
  )كيا طنين زاهدي(  »3«گزينة  - 56

اما روشـن و بيداركننـده    ،ناصرخسرو در پي آرايش كلام نيست؛ بيان او سرد
هـاي زمـان    كند. گاهي دانش نمياست و خواننده را يك دم به حال خود رها 

شناسي گرفته تا نجوم و الهيات و منطـق   از فلسفه و پزشكي و زيست - خود 
دهد و بدين وسيله، اسرار خلقت و حكمـت   همه را در يك قصيده جاي مي - 

  كند. وجود را اثبات و بيان مي
----------------------------------------------  

  )مازني محمدابراهيم(  »1«گزينة  -57
  تشريح موارد نادرست:

النهرين و سپس در خراسان و ساير  تمايلات عارفانه ابتدا در بين»: 2«گزينة 
  نواحي گسترش يافت.

  مجموعه سخنان كوتاه باباطاهر، به زبان عربي است.»: 3«گزينة 
برخي از عارفان واقعي به عنوان افـرادي مبـارز و ضـد قـدرت و     »: 4«گزينة 

  هايي ايجاد كردند. هاي عصر خود مزاحمت ثروت براي حكومت

 )نژاد (فرهاد علي  »2«گزينة  -58

در حقيقـت، عصـر شـكوفايي فرهنـگ      ،عصر ناصرخسـرو در ادب فارسـي   - 
  اسلامي نيز هست.

در عصر ناصرخسرو زبان فارسي دري از خاستگاه خود، خراسان، خارج شد  - 
كـه   ت و به دليـل آن و به داخل فلات ايران و اندكي بعد به آذربايجان راه ياف

  هاي محلي غلبه يافت. تدريج بر لهجه زبان رسمي حكومت مركزي بود، به
 ----------------------------------------------  

  )نژاد فرهاد علي(  »1«گزينة  -59
  نادرست است:» د«مورد 

هـاي شـعر    دگرگوني آگاهانه در خطّ مشي شعر فارسي در عصر هاتف، در قالـب 
نداني پديد نياورد. در اين دوره هم مثل گذشته، غزل قالب عمدة فارسي تغيير چ

 داد. تر به حيات خود ادامه مي شعر بود و پس از آن قصيده كه اندكي با رونق

----------------------------------------------  

 )كيا طنين زاهدي(     »2«گزينة  - 60

د از ايرانيـان عصـر   ، نوشتة جيمز موريه به قصـد انتقـا  »حاجي بابا اصفهاني«
قاجاري نوشته شده است و موضوع آن سرگذشـت تخيلـي شخصـي بـه نـام      

  از اهالي اصفهان است.» حاجي بابا«
 ----------------------------------------------  

 كيا) (طنين زاهدي     »4«گزينة  - 61

پيشگامان انجمن ادبي مشتاق، ميرسيد علي مشتاق، سيد محمد شعله و آذر 
ي بودند و بعدها گروهي ديگر از قبيـل طبيـب اصـفهاني، ميـرزا نصـير      بيگدل

  ها پيوستند. اصفهاني، سيد احمد هاتف اصفهاني و عاشق اصفهاني هم به آن
----------------------------------------------  

 كيا) (طنين زاهدي     »4«گزينة  - 62

در قصـيده بـه   هـاتف   .بند معروف هاتف اصفهاني است بيت مذكور از ترجيع
هايي بالاتر از استادان پيشين دست  اي از موارد به توفيق رسد در پاره نظر مي

  سرودة او اشاره كرد.» طلوعيه«توان به قصيدة  يافته است. از جمله مي
 ---------------------------------------------- 

 )نژاد فرهاد علي(  »4«گزينة  - 63

خـان،   او در اوايـل عهـد كـريم    .سـت متن صورت سؤال معـرّف آذر بيگـدلي ا  
بـا مشـتاق و انجمـن ادبـي وي ارتبـاط      نشيني برگزيـد و در اصـفهان    گوشه

  دوستانه برقرار كرد.
----------------------------------------------  

 )مهسيما آذركردار(    »3«گزينة  - 64

هاتف در نوجـواني فنـون طـب و حكمـت و رياضـي را نـزد ميـرزا نصـير         د: 
مشـتاق اصـفهاني فـرا گرفـت. در      محضـر و فنون شعر و ادب را در  اصفهاني

  شود. ديوان او قصايدي در ستايش اين دو استاد ديده مي
----------------------------------------------  

 )داود تالشي(    »2«گزينة  - 65

 - 3صـداي نفـس باغچـه     - 2گمنـامي علـف    - 1 :منظومه پنج تشخيص دارد
نبض گل، همگي اضافة اسـتعاري در   - 5طسة آب ع - 4صداي سرفة روشني 

  اند. قالب تشخيص
----------------------------------------------  

 )داود تالشي(    »2«گزينة  -66

 - ) گـل (صـورت   - نـرگس (چشـم)    - : ژاله (اشك) هاي مصرحة بيت استعاره
  اب (لب)  عنّ - تگرگ (دندان) 
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 :ها تشريح ساير گزينه

چـرخ جهـانگرد    - نـرگس (سـتاره)    ة مصـرحه دارد: اسـتعار  سه»: 1«گزينة 
  گل زرد (خورشيد) - (آسمان) 

 - كنـد   باغ سـلام مـي  چهار استعارة مكنيه از نوع تشخيص دارد:  »:3«گزينة 
  سوار شدن غنچه - پياده رفتن سبزه  - كند  سرو قيام مي

 - گـل (صـورت)    - بـت (معشـوق)    دارد: ة مصـرّحه استعارچهار »: 4«گزينة 
  (لب) خط  -  سنبل (زلف)

----------------------------------------------  
 )حميد محدثي(  »4«گزينة  - 67

  .استاستعارة مكنيه از نوع تشخيص  ،»زلف«و » چشم«اعمال منتسب به 
 ها: تشريح ساير گزينه

  استعاره از لب است.» لعل»: «1«گزينة 
  استعاره از معشوق است.» آفتاب تابان»: «2«گزينة 
  استعاره از دندان است.» در»: «3«گزينة 

----------------------------------------------  
 )حميد محدثي(  »4«گزينة  - 68

  در اين بيت فقط آراية تشبيه وجود دارد و بيت فاقد استعاره است.
 ها: تشريح ساير گزينه

 - » بلبل مسـتم «استعارة مكنيه و تشخيص / تشبيه: »: اي صبا»: «1«گزينة 
  »وصال گلستان«

  » چون آب«/ تشبيه:  ه از معشوقاستعار »سرو روان»: «2«گزينة 
سـنبل  «استعارة مكنيـه و تشـخيص / تشـبيه:    »: گوش صنوبر»: «3«گزينة 

اينكه زلف يار از سنبل نيز بهتر است، نوعي تشـبيه بـه    - » سرو قد« و» زلف
  آيد. حساب مي

----------------------------------------------  
 )حميد محدثي(  »1«ينة گز - 69

  معشوق است. استعاره از» سرو روان«استعاره: »: د«بيت 
  تشبيه: گلرخا»: ج«بيت 
  استعارة مكنيه و تشخيص است.» سخن گفتن با دل«ص: يختش»: الف«بيت 

----------------------------------------------  
  )حميد محدثي(    »3«گزينة  -70
شـادي  « - » حلـه پوشـيدن صـحرا   «عشوق / استعارة مصرحه از م»: نگارينا«

  استعارة مكنيه و تشخيص»: نوشيدن شراب توسط ارغوان و گل« - » ارغوان
 ها: تشريح ساير گزينه

جوشيدن خون « - » شوخي كردن نرگس« - » سخن گفتن گل»: «1«گزينة 
  استعارة مكنيه و تشخيص / فاقد استعارة مصرحه»: لاله

  تعارة مكنيه و تشخيص / فاقد استعارة مصرحهاس»: پند دادن سوسن»: «2«گزينة 
  استعارة مكنيه و تشخيص»: ناداني خار»: «4«گزينة 

----------------------------------------------  
  عربي سال چهارم

  

 )مجيد همايي(    »1«گزينة  -71

نَ إعلَ«اي دختـرانم /  »: يا بناتي« راه حـقّ (حقيقـت) /   »: طريـق الحـقّ  «بدانيـد /  »: مـ
  آماده باشيد (شويد)»: إستعددنَ«خارها / »: الأشواك«پوشيده شده است / »: فروشم«

 (درويشعلي ابراهيمي)    »2«ة گزين -72

»: نقتدي«طي كردن، پيمودن / »: طي«ها /  ، چراغ»قنديل«جمع »: قناديل«
 يابيم راه مي»: نهتدي«كنيم /  كنيم، پيروي مي اقتدا مي

  ها: تشريح ساير گزينه
  هم ترجمه نشده است.» اذا«نادرست است و » كسي كه عبرت بگيرد»: «1« گزينة

هم ترجمه » يحتاج«نادرست است و » دانيد، خار و خاشاك مي»: «3«گزينة 
  نشده است.

  نادرست است.» گذرد، با وجود محدود بودن مي»: «4«گزينة 
---------------------------------------------- 

 )87كشور (خارج از     »1«ة گزين -73

در تربيـت  «: علينا أن لا نغفل (يجب أن لا نغفـلَ) /  »ما نبايد غفلت بورزيم«
: عن ثقافتنا »از فرهنگ غني خويش«: في تربية اطفالنا / »كردن اطفال خود

است، بنابراين، توجـه  » ثقافة«صفت براي » الغنية«اليه و  مضاف»: نا(«الغنية 
  ون موصوف خود، معرفه و مؤنث باشد.) چ بايد هم» الغنية«داشته باشيم كه 

---------------------------------------------- 

 (سيد عليرضا احمدي)    »1«گزينة  -74

: »زماني كه از خانه خـارج شـدي  «: قالت لي أختي / »خواهرم به من گفت«
/  ة: مـع أمنـا العجـوز   »سـالمان  بـا مـادر كهـن   «حينما تخرجين من البيت / 

  بها مستمسكةخذي يدها »: گيردستش را محكم ب«
----------------------------------------------  

 )89(كنكور سراسري     »3«ة گزين -75

  عبارت چنين است: ة گذاري درست هم حركت
  »اجعلْ كلَُّ واحد منَ الحروف العاطفةَِ في الفرَاغِ الأنسْبِ لهَ ثمُ ترَجْمِه إلي الفارسيةِ!«
»جلْاكون/      »: ع بـه و   مفعـول »: كـلَّ «فعل أمـر للمخاطـب و مبنـي علـي السـ

مجـرور بحـرف الجـرّ/    »: الحـروف «اليـه و مجـرور/    مضـاف »: واحد«منصوب/ 
»: الأنسـبِ «مجرور بحرف الجـرّ/  »: الفراغِ«نعت و مجرور بالتبعية/ »: العاطفة«

ة/    ـ«جـار و مجـرور محلـّاً/    »: لـَه «نعت و مجرور بالتبعيـ حـرف عطـف/   »: مثُ
»ِكون »: تَرْجمعلي الس به و منصـوب   مفعول»: ه(«فعل أمر للمخاطب و مبني

 /(  مجرور بحرف الجرّ»: الفارسيةِ«محلاًّ

----------------------------------------------  
 )مجيد همايي(  »  1«گزينة  - 76

 غلـط اسـت. صـحيح آن    »فعـل و فاعـل  «و  »مبني للمعلوم«» 1«در گزينة 
  باشد. مي »أنّ أحداً ...«و نايب فاعل آن عبارت  »فعل مبني للمجهول«

----------------------------------------------  

 (سيدمحمدعلي مرتضوي)    »3«ة گزين -77

فعلي مذكر است، بنابراين براي جملاتـي كـه واجـب نيسـت فعـل      » يرتفع«
نـث اسـتفاده   ؤمنث باشد، مناسب است، اما در جايي كه بايد حتمـا فعـل   ؤم

مسـتتر  » هـي «، ضـمير  »يرتفـع «شود، نامناسب است. در اين گزينه، فاعـل  
» ترتفـع «صـورت   گردد، بنابراين بايد به برمي» منزلة«نث ؤاست كه به اسم م

  كار رود. به
----------------------------------------------  

 (عمادالدين صالحيان)    »1«ة گزين -78

  صفت مشبهه است.» قرمز«به معني در اين گزينه » الحمراء«
ــا  در ســاير گزينــه » أكظــم«(نيكــوترين)، » أحســن«(بهتــرين)، » خيــر«ه

  هاي تفضيل هستند. ترين) اسم  (گمراه» أضلّ«ترين)،  (فروبرنده
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 )محمدصادق محسني(  » 3«گزينة  -79

» أن تعيـب «در فعل » أنت«، ضمير مستتر »ك«در اين گزينه مرجع ضمير 
باشـد   مي» ما«، كلمة »ـه«مرفوع است؛ اما مرجع ضمير باشد كه فاعل و  مي

  كه نقش مفعول به داشته و منصوب است.
ترين عيب (آن) اسـت كـه آنچـه را كـه ماننـد آن در       بزرگ«ترجمة عبارت: 

  »شماري.  توست عيب
  ها:   تشريح ساير گزينه

گردد كـه مجـرور بـه حـرف جـر       برمي» الناّس«به » هم«ضمير  »:1«گزينة 
  است.

  گردد كه خبر و مرفوع است. برمي» أنهار«به » ها«ضمير »: 2«ينة گز
گردند كه عطـف بيـان و    برمي» النفس«به » ك«و » ي«ضماير »: 4«گزينة 

  و مرفوع است.» أيةُ«تابع لفظ 
----------------------------------------------  

 پور) (دانا طالب    »2«ة گزين -80

اسـت كـه بـين دو اسـم      »ضـمير فصـل  « ضميري كه محلي از اعراب ندارد،
 معرفه قرار مي گيرد تا ارتباطشان اشتباه نشود. 

  ها:   تشريح ساير گزينه
  مرفوع است.  نقش مبتدا را دارد و محلاً» هم«ضمير »: 1«گزينة 
 آمـده و محـلاً  » نـا «كدّ بـراي ضـمير   ؤبه عنوان م» نحن«ضمير »: 3«گزينة 

  منصوب است. 
ند و ضمير ا مرفوع هر دو نقش فاعل را دارند و محلاً »واو«ضماير »: 4«گزينة 

  مضاف اليه است.نيز » هم«نقش مفعول به را دارد و ضمير » ك«
----------------------------------------------  

  شناسي تاريخ  
  

 (مريم بوستان)  »2«گزينة  -81

ن نتايج مطالعات تاريخي افراد مختلف دربـارة موضـوعي واحـد كـاملاً يكسـا     
  .ها ممكن است با هم متفاوت باشند نيست و قضاوت

 ---------------------------------------------- 

 )ميلاد هوشيار(  »1«گزينة  -82

  .فايده خواهد بود بدون انديشه و تفكر (تجزيه و تحليل) كار مورخ بيهوده و بي
 ---------------------------------------------- 

 )سيد عليرضا احمدي(  »2«ة گزين -83

شـماري از زمـاني آغازگشـت كـه      برخي از دانشمندان معتقدند تقويم و گـاه 
   .انسان كشاورزي را به عنوان شيوة اصلي معيشت خود برگزيد

  .گيري دقيق زمان است اندازه و ، محاسبهكاربرد مهم تقويم
------------------ ----------------------------  

 )رضا احمديسيد علي(  »4«ة گزين -84

ر، (سال قمرينترطبق فرمول ها  
32622   سال ميلادي).33

  است پس: 1000سال مورد نظر (صورت سؤال)، 

/ / /     
32622 1000 1591 6 1591 6 0 6 159133 سال ميلادي  

    1591 1 1592    
0/هرگاه عدد به دست آمده عددي اعشار بيش از  نكته: آن را بـه   ،باشـد  5

/زنيم مثل  سمت بالا تخمين مي 1951 6 1952    
 

 )ميلاد هوشيار(  »2«ة گزين -85

دان مشـهور آمريكـايي) معتقـد اسـت، در بـين عوامـل        هانتينگتن (جغرافـي 
در رشـد و شـكوفايي    ييطبيعي مؤثر بـر زنـدگي انسـان، شـرايط آب و هـوا     

  .است ها نقش اساسي و مهم ايفا كرده تمدن
 ---------------------------------------------- 

 )مريم بوستان(  »   2« ةگزين - 86

بـراي   ،بسياري از مورخان مسلمان چون مسـعودي بـراي تـأليف آثـار خـود     
مشاهدة محل وقوع رويدادهاي تاريخي و درك و فهم بهتر وقايع، دسـت بـه   

  .زدند ميهاي دور و درازي  مسافرت
فارس نقـش جهـاني يافـت و بـه      تجارت دريايي، خليجبا شروع دريانوردي و 

  هاي مهم ارتباطي اروپا با آسيا تبديل شد. يكي از گذرگاه
----------------------------------------------  

 )مريم بوستان(  »2«گزينة  -87

  .تاريخ علم بازسازي گذشتة اجتماعي انسان است
يــاي تــاريخي نــوعي جغراف«گويــد:  دان فرانســوي مــي روژه ديــون جغرافــي

  »جغرافياي انساني است كه به گذشته توجه دارد.
----------------------------------------------  

 (مريم بوستان)  »3«گزينة  -88

هـاي تـاريخي بيشـتر بـه جهـت       علت توجه مورخان به تهيه و تنظيم نقشـه 
  فراواني نسبي اطلاعات موجود در آن است.

 هاي تاريخي است.  يدادهاي تاريخي استفاده از نقشههاي درك بصري رو يكي از راه

 ---------------------------------------------- 

 (مريم بوستان)  »   1«گزينة  -89

باشد. توجه داشته باشيد كـه   هاي قديمي صحيح مي دربارة نقشه» 1«گزينة 
 هاي قديمي متفاوت است.  هاي تاريخي با نقشه نقشه

 ---------------------- ------------------------  
 )ميلاد هوشيار(  »3«ة گزين -90

هاي تاريخي  هاي درك بصري رويدادهاي تاريخي استفاده از نقشه يكي از راه
شوند،  هاي تاريخي ابزاري سودمند در آموزش تاريخ محسوب مي نقشه .است

آمـوزان   هاي حكومتي، دانش ها و دوره ها در آموزش سلسله زيرا استفاده از آن
ضـاي  فكند تا مفـاهيم و موضـوعات تـاريخي را در     دانشجويان را آماده ميو 

  جغرافيايي و در بستر مكان بهتر درك كنند.
 ----------------------------------------------  

  جغرافياي سال چهارم 
  

 )محمدعلي خطيبي بايگي(    »4«ة گزين -91

ول و تكامـل  رويكرد به جغرافيا دسـتخوش تح ـ  ،»جنگ جهاني دوم«پس از 
، امـا  جغرافياسـت  تكاملو  تحولگرديد. نياز به آمايش سرزمين يكي از علل 

 .دانش جغرافياست گسترشتجارت از عوامل  و بازرگاني

 ----------------------------------------------  
  )محمدابراهيم مازني(    »2«گزينة  -92

اصـل هواشناسـي    يك قـانون و » يابد دما با افزايش ارتفاع كاهش مي«اينكه 
است. علم هواشناسي اصول و قـوانين حـاكم بـر جـو را بـه صـورت مجـزا و        

كـاهش دمـا در زنـدگي مـردم نـواحي      «كند. امـا اينكـه    انفرادي مطالعه مي
 .يك موضوع آب و هواشناسي در قلمـرو جغرافياسـت  » كوهستاني مؤثر است

را بر مكان و  شناسي) اثر اصول و قوانين حاكم بر جو آب و هواشناسي (اقليم
 دهد. ها مورد مطالعه قرار مي زندگي انسان
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 )مريم بوستان(    »1«گزينة  -93

شناخت ساختاري: در اين تحليـل، رابطـة يـك پديـدة جغرافيـايي بـا سـاير        
  گيرد. ها مورد بررسي قرار مي پديده

هـا   هاي جغرافيايي بايد به گذشتة آن در بررسي همة پديدهشناخت تكويني: 
  توجه كرد.

----------------------------------------------  
 (بهناز آرون)    »2«گزينة  -94

درصورت سؤال، سيستم خاك كه يك سيستم ساده اسـت  » 1«ة شكل شمار
زمـين كـه يـك سيسـتم پيچيـده اسـت را نشـان        ة كر ،»2«ة شكل شمار و

  باشد. سيستم خاك مي »هاي خروجي«دهد. تبخير و تعرق از  مي
 ----------------------------------------------  

 )محمدعلي خطيبي بايگي(    »2«گزينة  -95

شود؛  سيستم بسته سيستمي است كه ماده يا انرژي جديدي به آن وارد نمي
ماننـد   ؛شـود  ناپذير تكرار مي بلكه ماده يا انرژي موجود در آن به صورت پايان

متقابـل  تـأثير   -  زهاي با برخلاف سيستم - بسته  يها در سيستم .چرخة آب
   شود. سيستم و محيط ديده نمي

 ---------------------------------------------- 

 )محمدابراهيم مازني(    »4«گزينة  - 96

در دومين مرحله از مراحل تكوين كرة زمين، حيات گياهي و جـانوري بـر    - 
سطح خاك پديد آمد و در تعامل با سه كرة ديگر (هوا كره، آب كره و سنگ 

(رد  كـره (بيوسـفر) را بـه وجـود آورد.      رمي بـه نـام زيسـت   كره) كـرة چهـا  
  )2و  1هاي  گزينه

 عصـر در چهارمين مرحله از مراحل تكوين كرة زمين، انسـان بـا ورود بـه     - 
هاي پيامبران الهي با گرايش به زندگي اجتماعي و توسـعة   تمدن و راهنمايي

مـاعي را  هاي كوچـك و بـزرگ اجت   فرهنگي و تمدني خود، موفق شد محيط
  ها) (درستي قسمت دوم همة گزينه ايجاد كند.

هـا   هاي اوليه تا مـدت  در سومين مرحله از مراحل تكوين كرة زمين، انسان - 
فاقد ابزار لازم براي تغيير و تحول شگرف در چهرة زمـين بودنـد و همچـون    

  )3(رد گزينة  كردند. موجودات ديگر از محيط طبيعي تبعيت مي
 ---------------- ------------------------------ 

 (فرشاد رودباري)  »3«گزينة  -97

، »بررسي وضعيت ناهمواري يك منطقـه «و  »بررسي وضعيت شاغلين شهر«
پـژوهش  «سالي يـك   ؛ بررسي علل وقوع خشكهستندتوصيفي  هاي پژوهش

، »ميزان فرسايش خاك با قطع درختان جنگلية رابط«است و بررسي  »عليّ
  است. بستگي پژوهش هميك 

----------------------------------------------  
 )محمدعلي خطيبي بايگي(  »1«ة گزين -98

هـاي انسـان در    زيرا همـة فعاليـت   ؛است» كجا؟«ترين پرسش جغرافيا  اصلي
  گيرد.  مكان شكل مي

  اي اولويت دارد. بر روش كتابخانه »روش ميداني«در مطالعات جغرافيايي 
----------------------------------------------  

 )فرشاد رودباري(  »4«گزينة  -99

  شود. استفاده مي» علم آمار«ها از  در پردازش داده
هـاي پـردازش و    ترين روش ترين و اساسي يكي از ساده »ها بندي داده طبقه«

  تحليل اطلاعات است. 
----------------------------------------------  

 )بي بايگيمحمدعلي خطي(    »4«گزينة  -100

شـود و محقـق متوجـه     ، مسئلة تحقيق مشخص مي»بيان مسئله«در مرحلة 
در يـك پـژوهش    »گـام چهـارم  «شود كه ناشناخته و مجهول او چيست.  مي

 . مدل تحليلي تحقيق است ،جغرافيايي

  ) 1تاريخ ايران و جهان ( 
  

 )مريم بوستان(  »   2«ة گزين -101

لمانان را دو بـه دو بـا هـم    مس ـ ،بلافاصله پس از ساخت مسـجد  (ص) پيامبر
برادر و نسبت به هم مسئول و متعهد كرد و به اين صورت از بروز بسياري از 

 اختلافات احتمالي در جامعه تازه تأسيس نبوي جلوگيري نمود.
 ---------------------------------------------- 

  )ميلاد هوشيار(    »3«ة گزين -102
هـاي   وي جامعـة اسـلامي در سـال   ترين مخاطرات و تهديدهاي پـيش ر  مهم

  پاياني حيات پيامبر (ص) عبارت بودند از:
  هاي عصر جاهلي زنده شدن مجدد فرهنگ، عقايد و سنت - 1
هـاي   درك نادرست دين و عرضة تفسيرهاي غلط از اسلام بنا بـه انگيـزه   - 2

  اقتصادي و قومي
  تهديدهاي نظامي دشمنان خارجي به ويژه روميان - 3

 ---------------------------------------------- 

  )مريم بوستان(  »   4«ة گزين -103
از ميان رفتن شرك و عقايد خرافي، شكل گرفتن باوري عميـق و اصـيل بـه    

ترين دسـتاورد   توحيد و برخورداري از شريعتي الهي، كامل و ماندگار، اساسي
  حركت الهي پيامبر (ص) بود.

 --------------------------------------- ------- 

 )سيد عليرضا احمدي(    »2«ة گزين -104

بـه بهانـة خونخـواهي عثمـان بـه       ،قاسطين يا ستمكاران به سركردگي معاويـه 
  .مخالفت با علي (ع) پرداختند كه در نهايت منجر به پيدايش جنگ صفين شد

 ----------------------------------------------  
 (سيد عليرضا احمدي)    »4«گزينة  -105

مقام والي شام و سپس خليفة مسلمانان هدفي جز تداوم قـدرت و   معاويه در
او بـراي دسـتيابي بـه اهـدافش      .سلطة امويان از هر طريـق ممكـن نداشـت   

  هاي مختلفي به كار گرفت. شيوه
 ----------------------------------------------  

  (ميلاد هوشيار)    »1«گزينة  - 106
تغييـر جـدي در شـرايط اجتمـاعي و     اجراي اصلاحات توسط عمربن عبدالعزيز، 

اقتصادي آن روزگار و جايگاه امويان در نگاه عمومي ايجاد نكرد؛ زيرا خلافـت وي  
  . هاي عمربن عبدالعزيز را كنار گذاشتند كوتاه مدت بود و خلفاي بعدي سياست

 ---------------------------------------------- 

  )مريم بوستان(    »4«گزينة  -107
اقدامات مأمون براي خـروج از تنگنـاي اعتـراض خانـدان      يكي از »4«گزينة 

  عباسي است.
----------------------------------------------  

 )مريم بوستان(    »3«ة گزين -108

تجزيه و تفكيك قدرت سياسي و ديني،  ،سلطه غلامان ترك در دربار خلافت
ليان در ايران و هاي رقيب مانند خوارزمشاهيان و اسماعي پديد آمدن حكومت

هـايي بـود كـه خلافـت      هاي صليبي آخرين مشكلات و دشـواري  وقوع جنگ
  .عباسي را دچار انحطاط كرد

 ---------------------------------------------- 

 )مريم بوستان(  »2«گزينة  -109
  ها: تشريح ساير گزينه

  دورة خلافت عباسيان»: 1«گزينة 
  عصر خلفاي نخستين»: 3«گزينة 
  هاي سوم تا پنجم هجري سده»: 4« گزينة
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 (ميلاد هوشيار)    »2«ة گزين -110

دهد كه در جريان ورود اعراب مسلمان به  گزارش مورخان مسلمان نشان مي
  ايران، معدودي از ايرانيان اسلام آوردند.

 ---------------------------------------------- 

  ) 1جغرافيا (
  

 )محمدعلي خطيبي بايگي(    »2«گزينة  -111

c.f)گازهاي سرد كننده  .c)،   اي اسـت و افـزايش    يكي از گازهـاي گلخانـه
شود. خشكسالي، افزايش خطر  تر شدن زمين مي اي باعث گرم گازهاي گلخانه

هـا و درياهـا از    هاي يخ و بالا آمدن سطح آب اقيانوس سيل، ذوب شدن توده
  پيامدهاي گرم شدن كرة زمين هستند.

 ----------------------------------------------  
 )محمدابراهيم مازني(    »2«گزينة  -112

  پيامدهاي باران اسيدي:
هـايي كـه از سـنگ     خصوص سـاختمان  از بين رفتن بناها و آثار تاريخي به - 

  مرمر يا آهك ساخته شده باشند.
  آن بهكاهش ميزان حاصلخيزي خاك و ورود مواد سمي  - 
  ها در برابر سرما شش گياهي) و كاهش مقاومت آننابودي درختان (پو - 

نكته: باران اسـيدي و همچنـين تخريـب يـا نـازك شـدن لايـة ازن از آثـار         
 هستند. »آلودگي هوا«نامطلوب 

----------------------------------------------  
 )مريم بوستان(    »1«گزينة  -113

نسـه، آلمـان و   فرا«گيـرد و از كشـورهاي    س سرچشمه مييئرود راين از سو
  كند. عبور مي »هلند

در سطح ملي، هريك از كشورها با تصويب قوانين و مقررات بـراي صـاحبان   
  مضر را به رود راين كاهش دهد. مواد ةصنايع سعي كرده است تا تخلي

----------------------------------------------  
 (فاطمه سخايي)   »3«گزينة  -114

ي است (كه در رو» ولگا«ر ناشي از رودخانة قسمت عمدة آلودگي درياي خز
هاي شهري و  زيرا اين رود، فاضلاب مشخص شده است)؛» ج«نقشه با حرف 

  كند.  ها را به درياي خزر وارد مي صنعتي كارخانه
 ----------------------------------------------  

 )محمدعلي خطيبي بايگي(    »1«گزينة  -115

هاي زير دريا هستند و منشأ  ، ناشي از زلزله»ييدرياامواج شديد «سونامي يا 
  .دارند يزمين درون

 ----------------------------------------------  
 )محمدابراهيم مازني(    »1«گزينة  - 116

گـذارد؛   عمق انفجار زيرزميني (زلزله) بر ميزان ويراني حاصله از آن تأثير مي
 »بيشـتر «ويرانـي آن   باشـد، شـدت   »كمتر«يعني هرچه عمق كانوني زلزله 

  .شود و بالعكس مي
هـاي   كتاب درسي، صفحة اقيانوس آرام كـاملاً در آب  78طبق شكل صفحة 

 اقيانوسي واقع شده است.
 ----------------------------------------------  

 (فرشاد رودباري)   »3«گزينة  -117
وهـاي  زمين بـر اثـر فشـار نير   ة شكستن پوست«ترين عوامل ايجاد زلزله،  مهم

مواد پرتوزا مانند اورانيوم در داخل زمين كـه سـبب   ة تجزي« و» دروني زمين
خيـز   تـرين كمربنـدهاي زلزلـه    . مهـم هستند» شود تجمع انرژي در زمين مي

كمربند اطراف اقيانوس آرام و كمربند  ،جهان، كمربند مياني اقيانوس اطلس
  د. نباش هيماليا مي -   كوهستاني آلپ

 )يگلي خطيبي بايمحمدع(    »1«گزينة  -118

، يعنـي منـاطقي كـه    »خشـك  خشـك و نيمـه  «سالي در منـاطق   آثار خشك
شـود زيـادتر اسـت.     افزايش خشكي هوا منجر به افزايش تبخير از خاك مـي 

افـزايش شـوري   «در نتيجة كاهش ذخـاير آب سـدها و    »كاهش توليد برق«
 سالي است. از پيامدهاي خشك »آب

 ----------------------------------------------  
 )مريم بوستان(    »4«گزينة  -119

  .است» فشاني خاكستر آتش«هاي كشاورزي،  بهترين ماده براي تقويت زمين
 ---------------------------------------------- 

 (بهناز آرون)    »1«گزينة  -120

سالي را در تغييـرات وضـع آب و هـواي هـر منطقـه       دانشمندان علت خشك
 »وهـوايي  يـابي تغييـرات آب   بيني و علت پيش«قدند كه با ها معت دانند. آن مي
بينـي كـرد. در بسـياري از     سالي را تا حدودي پيش هاي خشك توان دوره مي

، نقـاط نـاامن كشـور را    »هاي خطر بروز زلزله و سيل نقشهة تهي«كشورها با 
  اند. مشخص كرده

----------------------------------------------  
  تماعي علوم اج   

  

 (آزيتا بيدقي)  »1«گزينة  -121

 كه انسان موجود باشد، وجود داشـته اسـت و ايـن    قبل از اين» جهان عيني«
  ، مستقل از خواست و اعتبار انساني است.جهان

----------------------------------------------  
 (آزيتا بيدقي)  »2«گزينة  -122

غيب و شـهادت،  «ويني نظير در تعابير قرآني، از عوالم تكويني و عيني با عنا
  ياد شده است.» ها دنيا و آخرت، ملك و ملكوت و مانند آن

----------------------------------------------  
 (آذر محمودي)  »4«گزينة  -123

جسم انسان گرچه از آن جهت كه موجودي طبيعي است، در طول تـاريخ از  
كنـد؛ امـا    ي را طـي مـي  دوران جنيني تا تولد، جواني و پيري، مراحل مشابه

طـور طبيعـي بتوانـد بـا شـرايط       انسان مانند حيوانـات ديگـر نيسـت تـا بـه     
 جغرافيايي مختلف سازگار شود.

----------------------------------------------  
 (آذر محمودي)  »3«گزينة  -124

كه هويت فرهنگي  خورد، درصورتي قومي كه در اثر تهاجم نظامي شكست مي
تواند بار  شدن تدريجي قدرت نظامي مهاجم، مي ند، با ضعيف خود را حفظ ك

اگـر فرهنگـي غنـي و قـوي     «دست آورد، و  ديگر، استقلال سياسي خود را به
تواند گروه مهاجم را درون فرهنگ خود هضم نمايد و آن را  ، مي»داشته باشد

  به خدمت گيرد. 
----------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)  »1«گزينة  -125

هاي آن حق  اي است كه عقايد و ارزش در نظر فارابي، جامعه» مدينة فاسقه«
 است اما هنجارها و رفتارهاي آن موافق با حق نيست.

----------------------------------------------  
 (آذر محمودي)  »2«گزينة  - 126

ريشـه در   تـر  قدرت سياسي جوامع اسـلامي كـه تـا قبـل از اسـتعمار، بـيش      
اي داشـت، در دوران اسـتعمار، از طريـق سـازش بـا       مناسبات قومي و قبيلـه 

هاي غربي، با قدرت استعمارگران پيوند خورد و اين مسأله سبب شد تا  دولت
 صورت استبداد استعماري درآيد. استبداد ايلي و قومي به
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 زاد) (شيوا شريف  »4«گزينة  -127

تواننـد معيـار و    نباشـند، نمـي   هايي كه به حقيقتي قائـل  فرهنگ»: حقيقت«
»: معنويـت «هاي مختلف داشته باشند. ـ   ميزاني براي سنجش عقايد و ارزش

هايي كه توجه خود را بـه نيازهـاي مـادي و دنيـوي انسـان محـدود        فرهنگ
هـا را تـأمين    كنند، از پاسخ به نيازهايي كه سعادت معنوي و ابدي انسـان  مي

كه بسط و گسترش پيدا  ي در صورتييها مانند. چنين فرهنگ كنند، غافل مي
عـدالت و  «سازند. ـ   هاي روحي و رواني گرفتار مي بحران ابكنند، انسانيت را 

شـدن   ها و دو قطبـي  ارزشي است كه مانع پايمال شدن حقوق انسان»: قسط
ارزشـي اسـت كـه همـواره در كنـار و در دامـان       »: حريـت «شـود.   جهان مي

 كند.  پيدا ميهاي ديگر، معناي خود را  ارزش

----------------------------------------------  
 (آذر محمودي)  »3«گزينة  -128

، پيامبر خدا طي ده سال حكومت، موانع سياسي پيش روي »عصر نبوي«در 
هـاي   جزيرة عربستان را از بين برد. در سال نهم هجرت، گـروه  اسلام در شبه

 دينه آمدند.جزيره به م مختلف براي پذيرش اسلام از شبه

تــدريج اقتــدار جامعــة  ، ارزش و رفتارهــاي جــاهلي، بــه»دوران خلافــت«در 
اي ســازمان بخشــيد امــا عقايــد و  اســلامي را در چــارچوب مناســبات قبيلــه

هاي جهان اسلام، از مرزهاي جغرافيايي و سياسي جوامع مختلف عبور  ارزش
  تأثير گذاشت.هاي سياسي كه در اين مناطق حضور داشتند،  كرد و بر قدرت

----------------------------------------------  
 (ماهان آشوري)  »1«گزينة  -129

» 1«جـز عبـارت گزينـة     بسط فرهنگي در عبارت سؤال، دربارة تمام موارد به
قـوم مهـاجم صـحبت بـه ميـان      » فرهنگ«كند؛ زيرا از عدم تسلط  صدق مي

 آمده است.

----------------------------------------------  
 (آزيتا بيدقي)  »2«گزينة  -130

شكل اول، بيانگر تناسب و هماهنگي بـين دو بخـش فـردي و اجتمـاعي يـا      
دو  . شكل دوم، نظر كساني است كه هـر استذهني و فرهنگي جهان انساني 

دانند، نـه آن   ديگر مي جهان فرهنگي و جهان عيني را مهم و در تعامل با يك
  .؛ مانند نظر قرآنكه يكي را به ديگري ترجيح دهد

----------------------------------------------  
 (آزيتا بيدقي)  »2«گزينة  -131

 تصرف قدرت اقتصادي، بازارها و مواد خام كشور ديگر: امپرياليسم (اقتصادي)

فرو ريختن مقاومـت فرهنگـي منطقـة تحـت تصـرف اقتصـادي يـا نظـامي:         
  امپرياليسم فرهنگي

  توسل به قدرت نظامي و سياسي: استعماراشغال سرزمين خارجي با 
----------------------------------------------  

 (آذر محمودي)  »1«گزينة  -132

كـه فـراوردة فرهنـگ     استعمار فرانو، با استعمار قديم و اسـتعمار نـو، در ايـن   
 سلطة جهان غرب است، مشترك است.

  ارند.ها آشك در استعمار نو، استعمارگران پنهان و مجريان آن
----------------------------------------------  

 (آزاده ميرزايي)  »3«گزينة  -133

وارة موجود زنده با جهان اجتمـاعي وجـود دارد.    هاي مهمي ميان اندام تفاوت
ترين تفاوت اين است كه نظم و چيـنش عناصـر و اعضـاي     ترين و اصلي  مهم

راده و آگاهي انسان تعريف جهان اجتماعي، طبيعي و تكويني نيست، بلكه با ا
  آيند. وجود مي شود و با قرارداد و اعتبار انسان به مي

  (اعظم محمدي)  »3«گزينة  -134
هرگاه يك نسل نتواند فرهنگ خود را حفظ كند يا نتواند آن را به نسل بعـد  

شود. هر جامعـه   ريزد يا دگرگون مي منتقل سازد، جهان اجتماعي آن فرو مي
  پردازد. انتقال فرهنگ خود به بازتوليد خويش ميهاي مختلف، با  طي نسل

----------------------------------------------  
 (اعظم محمدي)  »1«گزينة  -135

ترين لاية اعتقادي جهان اسلام است. اين معنا  ، عميق»توحيد و يكتاپرستي«
بودن جهـان را    چنين آيت و نشانه به نوبة خود، خلافت و كرامت انسان و هم

هـا و هنجارهـا و    آورد و ارزش بـه دنبـال مـي   » خداونـد سـبحان  «ت بـه  نسب
 بخشد. دهد و معنا مي نمادهاي بعدي را سازمان مي

----------------------------------------------  
 بحري) (فريدون ملاي    »2«گزينة  - 136

شود، اين پديده از طريـق صـفات ارثـي     به چنين شناختي، فرهنگ گفته مي
از نسلي به نسل ديگر نيست، بلكـه ايـن امـر از طريـق تعلـيم و       قابل انتقال

 گيرد. آموزش صورت مي

----------------------------------------------  
 (بهروز يحيي)  »1«گزينة  -137

براي دانا شدن بايد به مدرسه «مربوط به عقايد و  ،»پذير است انسان تربيت«
  است.مربوط به هنجارها در تعليم و تربيت  ،»رفت

----------------------------------------------  
 )92(كنكور سراسري   »3«گزينة  -138

هاي مختلفـي را در درون خـود    يك جهان اجتماعي واحد، تحولات و صورت
هـا و اعتقـادات اصـلي     هاي كلان، آرمـان  هايي كه به ارزش پذيرد و تفاوت مي

 تماعي مختلف هستند.هاي اج هاي ميان جهان از نوع تفاوت  گردد، بازمي
 هاي ديگر: تشريح گزينه

هـاي سـطحي و پـايين جهـان      هايي كه مربـوط بـه لايـه    تفاوت»: 1«گزينة 
هايي است كه در درون يك جهـان واحـد واقـع     اجتماعي باشد، از نوع تفاوت

 شود. مي

اقتصاد آن رشد يا افـول    شود، جمعيت يك جامعه كم يا زياد مي»: 2«گزينة 
شود، اما جهان اجتماعي هويـت خـود    و لهجة آن دگرگون مي كند و زبان مي

  كند.  را حفظ مي
تـوان از   دهد، نمي هر نوع تغيير را كه در زندگي اجتماعي رخ مي»: 4«گزينة 

نوع تغيير جهان اجتماعي دانست. تفاوت در هنجارهـا و نمادهـا، درون يـك    
  دهد. جهان اجتماعي رخ مي

----------------------------------------------  
 )92(كنكور سراسري   »1«گزينة  -139

  اي كه ماكس وبر براي جهان متجدد قائل شـده اسـت،   ويژگي 6ويژگي از  3
 اند از:  عبارت

عقلانيـت    هاي عقلاني معطوف به هـدف: منظـور از عقلانيـت،    ) غلبة كنش1
ن ابزاري و منظور از هدف، امور قابل دسترس در اين جهان است؛ يعني در اي

اند و براي رسـيدن بـه اهـداف، از علـوم      آدميان متوجه اهداف دنيوي  جهان،
  كنند. تجربي استفاده مي

ها و علوم  ) بسط و توسعة عقلانيت ابزاري: منظور از عقلانيت ابزاري، دانش2
گيـري   بيني و پـيش  تجربي است. اين علوم با روش تجربي خود، قدرت پيش

  دهد. ن ميحوادث و مسائل طبيعي را به انسا
سطحي از عقلانيت است كه  ) زوال عقلانيت ذاتي: منظور از عقلانيت ذاتي، 3

  ها و اهداف زندگي به تأمل بپردازد. در جهان متجـدد،  ها، آرمان دربارة ارزش
  روند. از بين مي كنند،  هاي ارزشي مي متافيزيك و علومي كه داوري
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 (آذر محمودي)    »4«گزينة  -140

هاي سـكولار (دنيـوي) و معنـوي     تيب، مرتبط با فرهنگتر عبارات مذكور، به
  (توحيدي / اساطيري) و اساطيري است.

----------------------------------------------  

  سال چهارم ةفلسف
  

 (حميد محدثي)  »3«گزينة  -141

نگـريم، زنـدگي را امـري     تا زماني كه از پشت حجاب عادت به همه چيز مـي 
چيز  بينيم و همه زندگي عادي خود و ديگران مي عادي و جهان را نيز محيط
  كند. به چشم ما طبيعي جلوه مي

 ----------------------------------------------  

 (سيد عليرضا احمدي)  »2«گزينة  -142

ســورة اعــراف  54اســتاد علامــه طباطبــايي در تفســير الميــزان ذيــل آيــة  
مختلفـي انتخـاب    هـاي  مردم در شرح امثال ايـن آيـات مسـلك   «فرمايد:  مي

اند كـه بحـث در ايـن گونـه آيـات روا       كردند. اكثر پيشينيان (از عامه) بر آن
  »ها را بايد به خدا واگذار كرد... نيست، علم اين

 ----------------------------------------------  

 (موسي اكبري)  »4«گزينة  -143

متعاليـه بـه    جـان حكمـت  هين بوده اسـت و از مرو ميرداماد استاد صدرالمتألّ
  آيد. حساب نمي

 ----------------------------------------------  

 (حميد محدثي)  »3«گزينة  -144

ين سهروردي (مؤسـس مكتـب فلسـفي اشـراق) و در قـرن      الد پس از شهاب
ين طوسي با ترين نوابغ عالم اسلام، يعني خواجه نصيرالد هفتم يكي از بزرگ

مـت فـارابي و بـوعلي سـينا پرداخـت.      توجه به حكمت اشراقي به احياي حك
سينا نوشت، به فلسفة مشاء رونـق   اي كه او بر كتاب اشارات ابن شرح استادانه

  اي بخشيد. تازه
  ها: تشريح ساير گزينه

هاي خواجه نصـير   الدين رازي در كتاب محاكمات به ارزيابي شرح قطب»: 1«گزينة 
  پرداخته و نه نقد و جرح. طوسي و فخرالدين رازي بر كتاب اشارات ابن سينا

  الدين شيرازي از شاگردان خواجه نصيرالدين طوسي بود. قطب»: 2«گزينة 
  خواجة طوسي از سهروردي تأثير پذيرفته است نه بالعكس.»: 4«گزينة 

 ----------------------------------------------  

 (پارسا حبيبي)  »4«گزينة  -145

كه فلسفة اسلامي را گسـترش   - ابوعلي سينا الرّئيس  فارابي و بعد از او شيخ
در براي آراي ارسطو اعتبار زيـادي قائـل بودنـد. از آنجـا كـه ارسـطو        - داد 

مباحث فلسفي بيش از هر چيز به قياس برهاني تكيه داشت، فلسفة اسلامي 
  نيز صورت استدلالي پيدا كرد.

 ----------------------------------------------  

 (موسي اكبري)  »4«گزينة  - 146

ايـن  » واقعيتـي هسـت  «يا به عبـارت ديگـر   » واقعيت مستقل از ذهن«اصل 
تـوان همـه    كند كه آنچه در جهان است واقعي است و نمي مطلب را بيان مي

  چيز را سراسر تخيلي فرض كرد.

 نژاد) (فرهاد علي  »2«گزينة  -147
نتيجه اگر اند و در  الوجود، هنوز به وجود نيامده برخي مفاهيم و اشياي ممكن

ايم؛ مثلاً درختي كـه قـرار    اي صادق نساخته ، قضيه»هست«بگوييم آن چيز 
ايـم، برويـد. البتـه ايـن مـوارد بـا مفـاهيم         است از بذري كه در زمين كاشته

الوجود فرقي دارند و آن اين است كه قابليت حمل مفهـوم وجـود بـه     ممتنع
اما اين قابليت بـراي   اين امور در آينده كه موجود شدند، وجود خواهد داشت

  الوجود هرگز قابل تصور نيست. مفاهيم ممتنع
  ها: تشريح ساير گزينه

ممكن است در يك قضية كاذب، محمول وجود را بـر موضـوعي   »: 1«گزينة 
  الوجود حمل كنيم؛ مثال: دايرة مربع وجود دارد. ممتنع

ــة  ــال:    »: 3«گزين ــد؛ مث ــم متعددن ــود ه ــا وج ــاعي ب ــة امتن ــاديق رابط مص
  مربع و ... الباري، دايرة كشري

آيند (موجـودات   تمامي اشيائي كه به ادراك حواس انسان درمي»: 4«گزينة 
  عالم طبيعت) جزء اشياء ممكن الوجود هستند.

 ----------------------------------------------  
 (حميد محدثي)  »3«گزينة  -148

سـازيم كـه    هـاي جهـان، قضـايايي مـي     ما از ادراك خويش نسبت به واقعيت
  مركب از موضوعات مختلف (چيستي) و محمولي يگانه (هستي) است.
 ----------------------------------------------  

 (موسي اكبري)  »1«گزينة  -149
اگر مفهوم وجود عين مفهوم ماهيت يا جزء آن بود، ديگر اثبات وجـود هـيچ   

وجـود آن كـافي    ماهيتي به دليل نياز نداشت و تصور هر ماهيتي براي اثبات
 بود در حالي كه اين گونه نيست!

 ----------------------------------------------  
 (پارسا حبيبي)  »2«گزينة  -150

  الوجود: ذاتي است كه نه از وجود ابا دارد و نه از عدم. ممكن
  تواند بر آن عارض شود. الوجود: موضوعي كه وجود هرگز نمي ممتنع

  ».الوجود ممتنع«و مربع پنج ضلعي  هستند »الوجود ممكن«ديو و لباس 
 ----------------------------------------------  

  سال سوممنطق و فلسفة 
  
 

 كيا) (طنين زاهدي    »3«گزينة  -151

كـه  » ضـلعي بـودن   سه«مشترك است و لذا » فصل«در حد تام و حد ناقص 
  فصل مثلث است در هر دوي اين تعاريف وجود دارد.

 عرض خاص مثلث است. داشتن يهزاوتوجه: سه 
 ----------------------------------------------  

 (حميد محدثي)    »1«گزينة  -152

  رسم ناقص: جنس بعيد + عرض خاص
  حد ناقص: جنس بعيد + فصل

  عرض خاص حيوان است.» رونده«
  فصل جمادات است.» غيرحساس«

----------------------------------------------  
 كيا) (طنين زاهدي    »3« گزينة -153

تعريـف بـه   تـر از   تر از تعريف به رسم و تعريف تـام قـوي   تعريف به حد، قوي
  ترين نوع تعريف، رسم ناقص است. ناقص است. لذا ضعيف

عـرض خـاص انسـان اسـت و     » معلم«جنس بعيد و » جوهر» «3«در گزينة 
  تعريف رسم ناقص است.

 ها: تشريح ساير گزينه

  حد ناقص ←فصل »: ناطق«جنس بعيد + »: جسم»: «1«گزينة 
  حد تام ←فصل »: ناطق«جنس قريب + »: حيوان»: «2«گزينة 
  رسم تام ←عرض خاص »: ارنج«جنس قريب + »: حيوان»: «4«گزينة 
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 (موسي اكبري)  »4«گزينة  -154

ضيه است كـه بـا رعايـت شـرايطي     هر استدلالي تشكيل شده از حداقل دو ق
  .شود آغاز نمي »چون«جه با آيد و نتي به دست مي نتيجة آن

----------------------------------------------  
 (حميد محدثي)  »4«گزينة  -155

قضيه عبارت است از الفاظ و كلمات مركبي كه روي هـم رفتـه يـك جملـة     
توان راجع به درسـت   دهند و مي سازند و دربارة چيزي خبر مي بامعني را مي

  ها سخن گفت. يا غلط بودن آن
  شوند. اند و قضية منطقي محسوب نمي : ساير جملات انشائينكته

----------------------------------------------  
 )95كنكور سراسري (  »1«گزينة  - 156

كه از چيزي خبر قطعي دهيم، از شرط  شرطي، به جاي اينة در ساختن قضي
مشـروط  «حملـي  ة شرطي با قضية كنيم، پس تفاوت اصلي قضي استفاده مي

 شرطي است.ة در قضي» ن حكمبود

----------------------------------------------  

 (موسي اكبري)  »3«گزينة  -157

در حقيقـت   ،كنيم وقتي به اشياء از آن جهت كه چه چيزي هستند توجه مي
  ايم. ها را مورد توجه قرار داده ماهيت آن

----------------------------------------------  

 (سيد عليرضا احمدي)    »2«گزينة  -158

دارنـد،   ههمة موجودات در دامن هستي قرار دارند؛ يعني همه هستند و هرچ
تـرين مبنـايي اسـت كـه      ترين و اصلي دارند. پس هستي، حقيقي» وجود«از 

  گردد. خصوصيات اشيا به آن بازمي
----------------------------------------------  

 (حميد محدثي)  »4«گزينة  -159

كنـد و نـه    ثابت و متغير بودن را در اصـل هسـتي اشـيا مطالعـه مـي      فلسفه،
  ها. چيستي (ماهيت) آن

----------------------------------------------  

 نژاد) (فرهاد علي  »4«گزينة  - 160

ترين و  از آنجا كه همة موجودات در دامن هستي قرار دارند و هستي، حقيقي
شناسـي (فلسـفة    است، هسـتي  ترين مبناي همة خصوصيات موجودات اصلي

اولي، متافيزيك يا مابعدالطبّيعه) نيز مهمترين بخش فلسفه به معناي تبيين 
 و توجيه عقلاني امور است.

----------------------------------------------  

  شناسي روان

  
 (مريم احمدي)    »1«ة گزين - 161

روانـي ـ   ة ري ـو اريكسون در نظ» هوش«شناختي خود مفهوم ة پياژه در نظري
  .است را بررسي كرده» بحران«اجتماعي خود مفهوم 

----------------------------------------------  
 )محمدابراهيم مازني(  »3«گزينة  - 162

هـا و ابعـاد مختلـف     اند كه جنبه امروزه متخصصان رشد به اين نتيجه رسيده
شد بـه تغييـرات   پذيرند و تغييرات در يك جنبه از ر رشد از يكديگر تأثير مي

هاي ديگر رشد بستگي دارد. اين به آن معناست كه رشد، فراينـدي   در جنبه
  گراست. كل

  (مريم احمدي)  »1«ة گزين - 163
خودشـان   هـاي ، عمليات شناختي را در رفتارة عمليات عينيكودكان در دور

رسند كه اشياء گرچه از نظر ظاهري تغيير  دهند و به اين نتيجه مي نشان مي
 همان اشياء هستند.كنند،  مي

----------------------------------------------  
 (مهران افشاري)    »2«ة گزين - 164

هشتم تا زمان تولـد)، سيسـتم عصـبي مركـزي،     ة جنيني (از هفتة در مرحل
مثـل نيـز در ايـن     ها رشد سريعي دارند و انـدام توليـد   ها و استخوان ماهيچه

  شود. مرحله ظاهر مي
---------------- ------------------------------  

 (بهاره اكبري)    »4«ة گزين - 165

 سالگي به بعد 11پياژه: ة عمليات ذهني يا صوري در نظرية مرحل

  سالگي 20تا  12هويتي اريكسون:  بحران هويت در مقابل بي
سـالگي   65پارچگي و وحدت در مقابل نااميدي و سـرخوردگي از   بحران يك
  شود. پياژه بررسي نمية در نظريآيد كه  وجود مي به بالا به

----------------------------------------------  
 (رويا رحماني)    »1«ة گزين -166

شـود و   برابر مي 2برابر و قد او،  4طفوليت، حدوداً وزن بدن كودك، ة در دور
راه ة تواند سر خود را راست نگه دارد. (اولـين مرحل ـ  ماهگي، كودك مي 3در 

  رفتن)   
 ----------------------------------------------  

 يزدي) (فاطمه ذكري  »4«ة گزين - 167

بايد توجه داشت كه از ديدگاه پياژه، سازگاري شناختي دوجانبه است. يعني 
كه قادر به تغييـر شـناختي خـود در برابـر محـيط اسـت،        كودك در عين آن

ف محيطي تواند الگوهاي ثابت شناختي خود را در شرايط مختل چنين مي هم
  رد.بكار ب به

----------------------------------------------  
 (مريم احمدي)    »2«ة گزين - 168

 باشند. مي رسش و يادگيري ،دو فرايند مهم و تأثيرگذار در رشد

 اتفـاق پي و منظم كه از زمان انعقاد نطفه تا هنگام مرگ  در رشد: تغييرات پي
ظم خاص و آثار بلندمدت در زندگي فـرد  . اين تغييرات داراي الگو و نافتد مي

  است.
  است. ژنتيكية نقشيك آمادگي زيستي مبتني بر  به معناي رسش

آيـد و باعـث ايجـاد     دسـت مـي   فرايندي است كه بر اثر تجربـه بـه   ،يادگيري
  شود. تغييرات نسبتاً دائمي در رفتار، احساس و تفكر مي

----------------------------------------------  
 )90(كنكور سراسري   »3«ة گزين - 169

بين سن مادر و خطر ة كتاب درسي كه رابط 43ة در صفح 2- 1طبق نمودار 
 35تـا حـدود    20دهد، بارداري در سنين  مرگ جنين و يا نوزاد را نشان مي

تر شدن سن مادر از اين  تر و بيش تري مواجه است و با كم سالگي با خطر كم
  يابد. فزايش ميحد، خطر مرگ نوزاد يا جنين، ا
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ثبت اطلاعـات (يـادگيري معنـاي واژگـان) در دوران طفوليـت، بـا سـهولت        
 ـگيرد، و بيشتري صورت مي (بـه خـاطر آوردن معنـاي    ي بازيـابي اطلاعـات   ل

  ر است.واژگان به هنگام پرسش) در برخي اوقات دشوا
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